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E d i t o r ş i r e d a c t o r - ş e f: 
ION CLOPOŢEL 

A pune la curent societatea noastră cu 
elaborările domeniului social de gândire, 
este una din grijile programatice ale So
cietăţii de mâine. Pentru a răspunde în 
mod mai complet obligaţiunilor contrac
tate prin caracterul social al revistei noa
stre, ne-am hotărît să facem un pas mai 
departe. Am iniţiat o anchetă socială. Am 
formulat un chestionar filosofic şi paralel 
unul sociologic, pentru a limpezi stadiul 
contimporan al celor două discipline im
portante în streinătate şi la noi. Ne-am a-
dresat în vederea obţinerii unor lămuriri 
cât mai ample câtorva personalităţi „ofi
ciale", deţinătorilor catedrelor de filoso-
fie şi sociologie ale universităţilor româ
neşti din patrie. Problemele sociale au lu
at un avânt îmbucurător la noi, graţie in
teresului deşteptat în tineretul universi
tar şi în rândurile intelectualilor prin ca
tedra universitară şi prin Institutul social 
român de sub preşedinţia d-lui D. Guşti. 
Ancheta noastră socială, prin caracterul 
său informativ, credem se face necesară, 
întâiu prin faptul, că se dă societăţii po
sibilitatea de-a-şi creea un spirit de ju
steţe şi autocritică punându-se la curent 
cu problemele sale cardinale, apoi are un 
efect practic prin stimulul ce-1 va stârni 
în cititori pentru noui adânciri ale feno
menelor sociale, şi în sfârşit o asemenea 
anchetă sporeşte conştiinţa socială a 
membrilor societăţii începând cu numărul 
nostru viitor vom publica răspunsurile 
mai multor sociologi. De data aceasta 
dăm articolul d-lui Mircea Florian dela U-
niversitatea din Bucureşti, ca răspuns la 
chestionarul nostru filosofic. D. Mircea 
Florian este autorul unei „Introduceri în 
filosofic" şi al „Artei de a suferi", ambele 
volume în editura Socec. D. Florian este 
unul dintre comentatorii cei mai autori
zaţi ai lui Kant. 

Prelegerile sale asupra filosof iei kan
tiene se bucură de o apreciere ce a tre
cut cadrele universitare; dealtfel d-sa a 
publicat despre Kant o serie- de articole 
într'o revistă craioveană. Problemele fi
losofice puse de d-sa în răspunsul la che
stionarul nostru credem că vor fi urmă
rite cu atenţiunea cuvenită. întrebările 
chestionarului nostru filosofic sunt urmă
toarele: 

1. Care este stadiul filosofiei contim
porane şi ce viitor îi atribuiţi? 
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2. Avut-a filosofia vre-un rol în desvol-
tarea noastră socială? 

3. Care este faza actuală a preocupări
lor filosofice în societatea românească şi 
ce perspective i se deschid? 

4. Care este situaţia filosofiei în învă
ţământ? 

RĂSPUNSUL D-LUI MIRCEA FLORIAN 

Fireşte un chestionar, când e lipsit 
de naivitate şi când din aceste motive 
elimină ca necuviincios un răspuns 
zeflemist, te împresoară nu numai de 
perplexităţi psihologice, dar şi de vă
dite scrupule logice. Depăşind fatal 
frontierele scopului precis, pentru care 
a fost pus la cale, având ecouri ne
bănuite şi deşteptând speranţe sau des-
amăgiri înăbuşite, un astfel de chesti
onar devine' uneori o neplăcută scru
tare a conştiinţei. Cum vei putea ex
prima fără a aluneca în plicticoasă 
disertaţie sau din contra în tirade cu 
efecte egoiste, tot' ceeace un sentiment 
de lealitate intelectuală îţi dictează im
perios pentru lămurirea unor probleme 
pe cât de pasionante (în latura teo
retică) pe atât de redutabile? Cum vei 
putea ocoli deopotrivă optimismul fals 
şi pesimismul enervat, păstrând media 
tihnită a realităţii? Chestionarul Dv. 
m'a tulburat şi totuş, sau tocmai de 
aceea, mă voi sili a da un răspuns după 
puterile mele. Că l-aţi întocmit, e do
vada cea mai vorbitoare că aţi sim
ţit însemnătatea lui. Chestionarul pu
ne apăsat degetul pe un punct nevral
gic al culturii timpului nostru. 

I. Peste cele patru întrebări — con
statarea e elementară — planează ca 
o poruncă metodologică lămurirea în
ţelesului filosofiei. Cum să vorbeşti de 
stadiul şi viitorul (evitând profeţiile 
atât de plăcute raţionalismului ca şi 
misticismului) sau de faza şi situa',ia 
filosofiei la noi sau aiurea, fără a exa
mina, cum se zice, în prealabil obiectul 
filosofiei? Nimeni nu e obligat a vorbi 
de ceeace nu cunoaşte bine (sunt poate 
candid!). 
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Ca prea modest învăţător în ale filo
sofiei nu-mi pot ascunde mâhnirea fa
lă de împrejurarea că dintre toţi ter-"" 
menii filosofici, acela care e mai pu
ţin lămurit, acela care a fost mai ade
sea uzurpat, e chiar termenul de filo-] 
soţie. Te cuprinde descurajarea. După 
mai bine de două mii de ani închinaţi 
şi filosofiei, nu .ştim încă indiscutabil: 
ce e filosofia, Dacă nici filosofii nu 
sunt de acord asupra împuternicirilor 
filosofiei, ce să aşteptăm dela cei care 
din diferite motive stau extra muros? 
Nu mă înşel adăogând: principalele/ 
antagonisme filosofice, mai ales, a le ' 
timpului nostru, sunt în prima linie o ; 
luptă pentru statornicirea hotarelor. ;: 
Seriozitatea acestei lupte nu poate fi 
îndestul exagerată. „E de neertat, e 
chiar criminal ă ne ocupa, de alte che
stiuni, câtă vreme chestiunea obiectu
lui filosofiei, cea dintâiu şi cea de te- ) 
melie, această chestiune vitală pentru 
filosofie, e tăgăduită sau nerezolvată." 

îmi pare rău că această frază, oare 
e un strigăt de suferinţă, a fost scrisă 
întâiu de un altul. Am trăit şi eu gân
dul lui a tât de lucid. La ce bun să 
pierzi timpul cu sterpe analize de a-
mănunt, când nu eşti sigur de poţi 
atribui sau nu filosofiei acele analize? 
Nesiguranţei în circumscrierea filoso
fiei se datoreşte în bună parte diletan
tismul şi scoborîrea nivelului filoso
fiei contimporane. 

Simplificarea unei chestiuni e bună 
sau rea, după cum e dictată sau nu 
de fapte. Sunt convins că nu voiu in
tra în conflict cu faptele încercând o 
sumară conturare a atribuţiilor filo
sofiei. 

Nu numai în vremea de faţă, dar şi 
în trecut, filosofia a prezentat două 
chipuri mai reliefate. 1) Fikisofiaa fost 
subordonată preocupărilor vitale de 
ordin etic, religios, social, chiar este
tic, şi în această ipostază ea s'a trans
format în speculaţie, în ideologie, a-
vând misiunea de a crea un fictiv alibi 
teoretic acelor „intime aspiraţii", de • 

F i l o s o f i a c o n t i m p o r a n ă 
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a înfiripa o justificare „raţională" a 
dorinţelor omului. Pe acest plan filo-
sofia a devenit o „metafizică" (nuca 
e goală!) sau ceeace un popor cuno
scut numeşte Weltanschaung. In meta
fizica tradiţională toată construcţia 
ideologică este doar o umplutură de 
„idei abstracte", menită a legitima 
ontologic certe şi determinate aspi
raţii sentimentale. (Legitimarea onto
logică: o pretinsă demonstrare a unei 
realităţi nesensibile care ar trebui să 
acorde satisfacţie aspiraţiilor „interi
orului"). Pentru a curma orice echi
voc declar că nu sunt contra meta
fizicii din preferinţe personale. Simpa
tiile mele se îndreaptă dimpotrivă spre 
metafizică. Cine n'ar vrea să fie în 
posesia unor adevăruri metafizice; 
cine n'ar vrea să creadă? Dar nu e 
voba de simpatii şi de voinţă, ci de 
fapte şi dovezi obiective. Una, e încli
narea mea „intimă", şi alta e adevărul. 

Am putea eticheta cel dintâiu în
ţeles al filosofiei, servindu-ne de un 
termen destul de cunoscut azi: prag
matism. Pragmatismul, în sens generic, 
e filosofia pusă în dependenţă de in
teresele practice ale omului, adesea 
ale individului; este deci speculaţia 
în care dorinţele şi preferinţele de
cid ce este adevărat sau nu, ce este 
real sau nu. Inehipuiţi-vă: dorinţa e 
transformată în criteriul realităţii! 

Pragmatismul în forma lui iniţială 
şi spontană este o „filosofie" foarte 
veche; subt acest raport fruntaşul 
pragmatist W. James avea desigur 
dreptate când subintitula o operă a 
sa de popularizare: „un nume nou 
pentru vechi metode de gândire". Mi
sticismul însuş în aparenţă contempla
tiv şi deslipit de bunurile lumeşti, e 
un pragmatism deghizat. 

2) Se recunoaşte filosofiei o valoare 
strict teoretică, atribuindu-i-se drept' 
scop sau temă analiza precisă a unui 
grup de fapte specifice, fapte ce au ca 
notă comună o valoare constantă pen
tru orice spirit obiectiv. Acest grup de 
fapte, a căror natură imanentă este 
neatârnarea de interese şi de senti
mente, alcătuieşte un domeniu aparte, 
ireductibil şi inalienabil. Acest mod de 
a filosofa a fost numit „ştiinţific"; şi 
prin urmare s'a scris: „filosofie ştiin
ţifică". Termenul de „ştiinţific" are 
pentru filosof un sens exclusiv meto
dic: modul de a privi faptele indepen
dent de ecoul lor afectiv, de aspiraţi
ile noastre de mângâere şi fericire. 

Filosofia are deci o temă autonomă, 
independentă de bunul nostru plac şi 
de înclinările noastre normaliste. Pre
cum nu suntem liberi a alege între vis 
şi realitate, tot aşa nu atârnă de vo
inţa noastră a impune filosofiei orice 
fel de obiect. Acesta se impune sin

gur. Celce nu recunoaşte că în filoso-l 
, fie există o seamă de fapte şi de pro- i 
bleme obiective, suprimă orice înţe
legere, înţelegerea e un acord, iar a-
cordul presupune o bază comună nu 
numai de metodă dar şi de obiect. 
Pentru toate aceste cuvinte filosofia 
în al doilea sens este şi trebue să fie 
antipragmatistă din instinct de con
servare. Obiectul filosofiei e ceeace 
există, nu ceeace îi place unuia sau 
altuia să existe. 

In rezumat: obiectul filosofiei a fost 
definit sau în raport cu „instinctul vi
tal", cu preferinţele omului, şi atunci 
ea s'a prezentat ca o „explicare" a na
turii ex analogia hominis; sau a 
fost definit în raport cu datele obiec
tive, şi în cazul acesta ea s'a prezentat 
ca o explicaţie a lumii ex analogia 
universi (termenii aparţin lui Bacon). 

In prima ipoteză, filosofia a luat 
aspectul de ideologie speculativă vari
abilă paralel cu aspiraţiunile momen
tului sau epocii, de ideologie oarecum 
servilă şi versatilă; în â doua ipoteză 
filosofia a reuşit a-şi menţine obiectul, 
problemele şi uneori chiar soluţiile 
dealungul veacurilor. Neisbânda de 
până acum a cugetării filosofiei se da-
toreşte dominării primei ipoteze. Căci 
eşafodaşul ideologic, pururea fragil, 
era ameninţat a se prăbuşi odată cu 
năzuinţele • şi sentimentele, din care se 
alimenta şi cărora drept recunoştinţă 
le servea de justificare pseudoraţio-
nală. Teoria în această delicată pos
tură era obligată — uneori susţinută 
de perspectiva sancţiunilor severe — 
să înjghebeze mituri şi metafizici. 

Caracterul pregnant al filosofiei 
contimporane e lupta înverşunată în
tre cele două tabere. Lupta cea mare 
a timpului e între feluritele nuanţe de 
pragmatism spontan sau reflectat şi 
antipragmatism. E de prisos a arăta 
de ce astăzi valul de utilitarism şi de 
sentimentalism ocult ridică antiprag-
matismului mari greutăţi, se înţelege, 

' de fapt nu de drept. 
Prăbuşirea metafizicii tradiţionale 

către finele veacului al 18-lea este du
pă W. Dilthey cel mai mare eveniment 
din cultura occidentală. Dar, metafi
zica, preparată după vechea reţetă (o 
nouă reţetă nu s'a inventat) resistă 
încă precum ne dovedesc unele cu
rente sgomotoase ale timpului nostru. 
Metafizica, fiind gonită din ştiinţele 
naturii, s'a refugiat în istorie şi ştiin
ţa culturii — sunt cunoscute îndrăs-
neţele speculaţii istorice ale unora din 
contimporani — şi totdeodată reclamă 
dârz din nou printr'o minoritate agi
tată dreptul la o existenţă precumpă
nitoare. Spre marele ei noroc curen
tele filosofice, oare începând cu jumă
tatea veacului trecut s'au considerat 

drept ştiinţifice (d. p. pozitivismul), 
nu posedă arme potrivite de luptă şi 
nici suficientă resistenţă morală. Pozi
tivismul, care ar putea duce lupta, e 
provăzut cu instrumente cam primitive 
de luptă. 

Stadiul actual al filosofiei mi-se în
făţişează astfel: ciocnirea violentă în
tre vechea metafizică şi „filosofia şti
inţifică" a pricinuit o îngrijitoare anar
hie în cultura vremii. Metafizica face 
încă odată dovada incapacităţii ei 
congenitale de a înfiripa o doctrină 
satisfăcătoare. Ba chiar noua meta
fizică antiraţionalistă provenită mai 
ales din Germania, ţara tuturor efe
meridelor, este încă mai neputincioasă 
şi de aceea mai nesinceră. 

Obişnuita „filosofie ştiinţifică" e in
capabilă de a resistă puhoiului. Cauza: 
e prea puţin filosofică şi prea mult na
turalist ştiinţifică. Rezultatul: o para
lizie generală a culturii care, oricum, 
nu se poate lipsi de o filosofie; o pul
verizare generală a temeliilor. Leacul 
se impune dela sine: o revizuire a no
ţiunilor filosofice, o refacere prudentă 
şi respectuoasă faţă de tot ce e valabil 
şi viabil în munca filosofică a trecutu
lui. Buletinul filosofic al vremii: o re
clădire pe tăcute şi, fireşte, susţinută 
de un cerc restrâns şi puţin popular. 
Popularitatea nu e neapărat necesară 
deocamdată. Esoterismul nu e voit, ci 
impus. Da, aci am ajuns: claritatea a 
devenit esoterică. O explicaţie ar fi: 
permanentul conflict între adevăr şi 
interes este, din nou acut. Filosofie în 
subordine sau filosofie liberă; filosofie 
cu răspundere dictată din afară sau fi
losofie cu răspundere recunoscută 
spontan; disciplină sau nedisciplină in
telectuală? 

Nu sunt deloc intolerant şi mi-ar 
părea rău să ştiu că fac o asemenea 
impresie. Liber e oricine să-şi făurea
scă o metafizică după îndemnul inimii, 
sacrificând astfel vechiului pragma
tism. Nu vroiu să stric plăcerea nimă
nui; nu sunt pedant. Mă rog, din mo
mentul ce se simte bine la sânul meta
fizicii! Dar în casa Domnului sunt şi 
alte încăperi mult mai spaţioase, mai 
luminoase şi mai aerisite. 

Drept încheere încă o observaţie. 0 
filosofie fundată, zice-se, pe cerinţe 
practice, cărora ea le pune la dispo
ziţie o fictivă legitimare; o filosofie, 
care se mândreşte cu efectele ei în 
ordinea „vieţii", trebue să fie judecata 
întâiu priri 'raportarea ei la aceste ce
rinţe şi efecte. Deaceea îmi e tot una, 
dacă cineva afirmă numai, aşa „teo
retic", bunăoară, realitatea nesensibilă 
a unei Fiinţe perfecte, a unei lumi 
ideale, etc. Valoarea şi seriozitatea a-
firmaţiei stau în răsunetul ei moral, în 
putinţa de ridicare spirituală, în efi-
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cienţa ei practică. Este oare cel ce 
crede în această Fiinţă sau în această 
lume mai bun decât cel ce nu crede? 
Dacă se întâmplă a fi şi mai rău, poate 
(ea o explicaţie) subt presiunea împre
jurărilor, atunci pentru orice om im
parţial credinţa lui e inexistentă, e o 
glumă cu un parfum îndoelnic. 

II. Dacă filosofia a avut vre-un rol 
în desvoltarea de până acum a popo
rului român? întrebarea mă surprinde 
întru câtva. Avut-a oare filosofia vre
un rol în desvoltarea de până acum 
a poporului român? Carenţa filosof iei 
e o imposibilitate. Filosofia e o cate
gorie culturală inevitabilă, cel puţin la 
popoarele mai mult sau mai puţin occi-
dentalizate şi oreştinizate. 

In discuţie stă doar: care filosofie a 
avut un rol oarecare în formarea cul
turală a neamului românesc? Situaţia 
fiind simplă, răspunsul nu e greu. 
Până la avântarea culturală a neamu
lui în sfera spiritualităţii apusene, ali
mentul filosofic a fost în genere o sim
plistă teologie, o metafizică populară, 
impusă şi primită dogmatic, un con
formism ideologic rudimentar, care nu 
poate fi considerat propriu românesc. 

Asimilarea parţială şi cam superfi
cială a filosofiei occidentale a produs 
cu toate acestea un fenomen surprin
zător de îmbucurător. Tendinţa ge
nerală a mişcării filosofice în România 
secolului al 19-lea este o apropiere de 
filosofia oarecum exactă, subt formele 
convergente de criticism Kantian, de 
pozitivism şi în cele din urmă de evolu-
ţionism, forme în care idealismul şi 
icalismul îşi disputau supremaţia. 
Searbădul spiritualism francez din 
vremea Restauraţiei a prins doar slabe 
rădăcini; în schimb un materialism, 
în care s'a turnat apă din felurite 
isvoare, a creat un sistem veritabil, 
sistemul lui Conta, care nu s'a impus, 
deşi poseda elemente utilizabile. Fi
reşte această eflorescentă a unui mate-

. rialism eclectic era în consonanţă cu 
tendinţa, generală spre o filosofie din 
care îţi rămâne ceva. 

Doctrina schopenhaueriană, un vlă
star al Kantismului, s'a bucurat la un 
moment dat de mare trecere şi a avut 
mai mult un răsunet poetic sau mai 
exact, literar, fapt lesne explicabil 
pentru orice cunoscător al „Lumii ca 
voinţă şi reprezentare". Schopenhauer 
era înainte de toate un genial cunos
cător al artei. 

Se părea că filosofia, în ciuda unei 
producţii, era pe punctul de a 

deveni sufletul culturii noastre. N'ar 
fi fost un fapt anormal; căci filosofia 
este cronologic cea dintâiu manifestare 
de viaţă reflectată a unui popor vân

jos. Modelul îl cunoaştem cu toţii: 
Elenii. Preocupările filologice şi istori
ce — poate şi azi mai nemijlocit utile 
— vin în urmă şi au o valoare ine
gală. Istoria premerge filologiei, care 
închee bilanţul unei culturi spontane, 
clar prin ea însăş nu poate crea una 
nouă. 

III. Cam aceasta era faza filosofiei 
în România la isbucnirea răsboiului. 
Tocmai senin nu era cerni gândirii. 
Dar de atunci, după război, cerul s'a 
întunecat de tot. Antagonismul între 
filosofia pragmatistă, după pofta ini
mii, şi filosofia antipragmatistă a is-
bucnit şi la noi, se înţelege, în pro
porţii liliputane. Sincronic acestei lup
te şi ca un simptom al descompunerii 
întâlnim pe de o parte lipsa de pri
cepere pentru studii desinteresate şi 
pur filosofice, iar de alta răceala spe
cialiştilor faţă de filosofie. Fiecare spe
cialist se cantonează prudent în do
meniul său, în colivia sa; cum să se 
angajeze într'o încăerare din care poa
te filosofia va eşi sdrobită şi în care 
totdeodată spiritul ştiinţific e în seri
oasă primejdie. Nepăsarea specialişti
lor, care nu sunt totdeauna ciclopi, 
faţă de filosofie este doar o altă haină 
a pragmatismului. E o filosofie fără 
filosofie. „Să fugim de filosofie", ex
clamă filosoful ratat, desorientat sau 
desgustat de vorbărie. 

Perspectivele? Aşa dar, iar viitorul? 
Din cele susţinute la punctul I, con-
clusia „practică" şi nemijlocită se des
prinde dela sine. E nevoie de o purifi
care a conştiinţei filosofice. Pentru a-
ceasta ar trebui să se organizeze o 
echipă de spirite devotate cercetării 
sincere şi libere de presiuni pragma-
tiste. îmi pare că s'ar cere prea mult 
dela necăjiţii contimporani. 

E însă drumul unic. Precum în vi
aţă, oridecâteori o faptă nu sfârşeşte 
bine, cel dintâiu gând, explicativ e că 
ea a purces dela premise greşite, tot 
aşa şi în filosofie: când nu dă roade 
mulţumitoare e îndreptăţită bănuiala 
că bazele sunt extrem de şubrede. 

* 
IV. Fără îndoială, situaţia filosofiei 

în învăţământ e direct dependentă de 
calitatea exponenţilor filosofici. In 
şcoala secundară, unde se dă o primă 
iniţiare filosofică, „specialiştii" aproa
pe nu mai există. Din acest, motiv fi
losofia şcoalei secundare nu dă toa'e 
rezultatele pe oare am fi în drept a ie 
aştepta. Decade. Dealtminteri, obiecte
le filosofice propuse, logica şi psiho
logia, sunt — din cauza programelor 
discutabile — improprii scopului ur
mărit. Amintirea acestui învăţământ 
al liceului nu mi-e tocmai plăcută. In 
particular logica, aşa cum era predată 

conform programei, independent de 
valoarea manualelor, îmi deşteaptă şi 
acum reminiscenţe ce mă indispun. 

In contra aparenţelor, logica e dis
ciplina care de vre-o 50 de ani încoace 
a suferit cele mai vizibile modificări. 
Programa oficială le ignorează. De-
asemenea felul cum este impus rapor
tul dintre logică şi psihologie e destul 
do straniu. Psihologia cunoştinţei a de
venit un capitol al logicei sau mai de 
grabă logica a devenit un capitol al 
psihologiei. Aşa că rămâne o singură 
materie filosofică: psihologia, oare de 
sigur nu e lipsită de atracţie pentru 
vârsta frământată a adolescenţei. Cred 
că, pentru salvarea filosofiei în liceu 
şi pentru crearea de posibilităţi celor 
pregătiţi, se impune o lărgire a pro
gramului, nu numai o aerisire să se a-
daoge istoria filosofiei sau o intro
ducere sistematică în problemele filo
sofiei. Interesul teoretic al acestora din 
urmă e un fapt controlat. 

La Universitate ne apropiem de nu
mărul suficient al catedrelor, totuş fi
losofia sistematică e oropsită şi drept 
urmare specialistul — căci şi în filo
sofie există doctrine speciale — tinde 
a monopoliza sau a-i imprima un colo
rit personal, impunându-i o prismă 
unilaterală. Să reintegrăm filosofia ge
nerală în drepturile ei legitime, să re
staurăm raportul firesc de valori şi de 
forţe intrinsece. 

De va izbândi resentimentul faţă de 
o cultură logiceşte disciplinată, de va 
deveni general diletantismul, care tră
dează voinţa de negare a oricărei cul
turi serioase; tardivă, zadarnică, va fi 
atunci orice împotrivire. Decadenţa va 
fi pătruns prin toate porţile cetăţii. 

Mircea Florian 

Monumentul Eminescu. — Revista noa
stră a relevat la timp importanţa iniţia
tivei luate la Bucureşti de un grup de 
scriitori din jurul revistei „Gândirea" de 
a ridica celui mai de seamă reprezentant 
al geniului românesc, poetului Mihail Emi
nescu, un monument în capitala ţării. Am 
îndemnat atunci pe cititorii noştri, din Ar
deal «ă contribuie cu obolul lor pentru 
acest fond, dovedind că pe aceste plaiuri 
este viu cultul înaintaşilor glorioşi. Cu 
bucurie constatăm — după un articol al 
Gândirei — că s'au adunat până acum 
aproape un milion de lei, cam a patira 
parte deci din suma necesară ridicării mo
numentului proectat. De dorit ar fi ca 
să continue donaţiile cu un elan dublat, 
dând astfel posibilitate comitetului de ini- -
ţiativă, compus din oameni merituoşi, să 
ridice un monument demn de poetul Emi
nescu. Ardeleni, dovediţi spiritul vostru 
de jertfă şi setea voastră de fapte nobile 
trimiţând bani pentru monumentul lui 
Eminescu, ziarului „Cuvântul" din Bucu
reşti, iStr. Sărindar 4. 
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„Politica"* lui Aristotel 
Politica — adică ştiinţa relativă la 

formarea şi viaţa Statului — e una din 
scrierile din urmă ale Stagiritului: din 
orânduirea diferitelor părţi, din con
tradicţiile ce cuprinde, din lacunele ei 
se vede că lucrarea n'a fost terminată, 
cu atât mai puţin revizuită de marele 
gânditor, aşa că multele obiecţiuni ce 
i-se fac, nu se adresează atât autoru
lui, cât împrejurării care nu l'a lăsat 
să-şi termine opera, care, chiar astfel 
cu toate injuriile pe care i le-a adus 
timpul şi cu toată neisprăvirea ei. ne 
apare ca o monumentală ruină. 

Cartea făcea parte din ciclul scrie
rilor esoteriee, rezervate pentru un 
număr mai restrâns de intimi iniţiaţi 
în toate tainele sistemului său. 

Lucrarea lui e extrem de concisă, 
aşa că un rezumat e foarte greu de fă
cut. Cu toate astea, în cele de mai jos 
vom încerca să redăm chestiunile prin
cipale tratate de el, cât şi unele din 
soluţiunile de căpetenie pe care le schi
ţează ca un adevărat maestru acest 
nemilos anatom al fenomenelor politice. 

I. Statul este o asoeiaţiune a oame
nilor liberi fiinţe sociale prin excelen
ţă pentru a realiza o viaţă superioară. 
Om politic e acela care cârmueşte Sta
tul conform regulilor politicii. In Stat, 
pe lângă fiinţe libere, Sunt şi sclavi, 
aceştia nu formează un element consti
tutiv al Statului. Sclavia e o instituţie 
inerentă naturii şi de ea Statul nu se 
poate dispensa „decât când suveicile 
vor ţese singure". Statul s'a născut în 
chip natural şi e anterior familiei şi 
fiecăruia din noi, căci corpul trebuie 
să existe mai înainte de organe. Drep
tatea e o virtute socială, căci dreptul 
nu e decât ordinea comunităţii politice. 

Statul — adică cetăţenii — trebue 
să aibă o avere. Un om politic trebue 
să cunoască şi arta ce se ocupă cu bu
nurile. Orice lucru are o valoare dublă: 
de uzaj şi de schimb. (Ad. Smith). 

Comerţul nu e un mijloc de înavuţi
re naturală, deci e reprobabil. Moneta 
s'a născut din nevoia de a avea o mă
sură comună de schimb. — Elementul 
constitutiv al Statului e familia. Buna 
constituţie a unui stat atârnă de edu
caţia nu numai a bărbaţilor, ci şi a fe
meilor şi a copiilor. 

II. Trecând în revistă proectele de 
Stat desăvârşit, datorite predecesorilor 
săi, filozoful le examinează din punct 
de vedere critic şi arată lipsurile şi ca
lităţile fiecăreia din ele. Aristotel deza
probă „comunismul" recomandat de 

*) Politica a fost tradusă in româneşte 
de E. Bezdechi şi imprimată în ed.. „Cult. 
Naţională". 

Platou. Unitatea împinsă prea departe 
suprimă Statul, care are nevoe de in
divizi specific deosebiţi. Cât priveşte 
comunitatea averilor, autorul „Politi
cei" o respinge hotărît cu observaţia 
că „cu cât un lucru aparţine în comun 
mai multora, cu atât se are mai puţină 
grije de acest lucru". 

„Este mai bine să fie cineva văr a-
devărat în Statul actual, decât fiu în 
orânduirea aceasta (a Rep. lui Pla
tou)". Orânduirea comunistă va produ
ce în mod necesar efecte cu totul opu
se acelora pe care trebue să le producă 
legile bine făcute. 

E mult mai preferabilă orânduirea 
de acum (democraţia ateniană din tim
pul lui Aristotel), împodobită de bune 
moravuri publice şi întărită de legi bu
ne. 

O greşală pe care o face Platon e că, 
vorbind de Stat, are în vedere numai 
două elemente: pământul şi oamenii, 
neţinând socoteală de relaţiunile cu 
Statele vecine. Tot astfel, el împarte 
pământul în loturi egale la cetăţeni, 
fără să determine nimic cu privire la 
numărul cetăţenilor şi fără să se gân
dească că, daca aceştia sunt lăsaţi să 
se înmulţească prea mult, se pulveri
zează acele loturi de pământ. 

Aristotel se ocupă apoi de constitu
ţia ideală făurită de Faleas din Calce-
don, care susţine că averile trebue să 
fie egale, şi de constituţia lui Hippoda-
mus din Milet, pe care o găseşte irea
lizabilă. *) Cât priveşte Constituţiile 
Lacedemonei şi a Cretei, ele păcătuesc 
prin aceia că se ocupă numai de vir
tutea războinică a cetăţenilor, negli
jând ceia ce ar trebui să constitue fun
damentul unui Stat adevărat. Consti
tuţia Cartaginei — spune Aristotel — 
greşeşte prin aceia că pune banul şi 
afacerile mai presus de orice Tot atât 
de puţin perfecte sunt şi Constituţiu-
nile imaginate şi realizate de Solon, Za-
leucus, Filolaus din Corint, Harondas 
şi Dracon. 

III. In cartea aceasta a lucrării sale, 
autorul fixează trăsăturile caracteri
stice oricărei Constituţii, stabilind de
finiţia cetăţeanului, arătând în ce con
stă identitatea Statului, care variază 
odată cu Constituţia şi cadrul în care 
pot să varieze Constituţiunile. 

Acestea sunt de două feluri: a) bune, 
— acelea cari au în vedere binele câr
muiţilor şi b) rele, acelea cari urmă
resc scopuri particulare. Acestea din 
urmă nu sunt decât o degenerare a ce
lor dintâi. Apoi aceste guvernăminte 
se mai împart iarăşi, din alt punct de 

') De aceste două proecte de Constituţii 
ne vom ocupa într'un articol aparte. 

vedere, în chipul următor: în forme 
pure — monarhie, aristocraţia, repu
blică, după cum puterea e în mâna u-
nuia, a mai mulţi, sau a tuturor — şi 
în forme degenerate: tirania, oligarhia 
şi demagogia, care corespund una câ
te una cu cele trei de mai înainte. 

După aceia Aristotel se ocupă de 
suveranitate arătând că ea trebue să 
aparţie legilor întemeiate pe raţiune, 
şi stabilind totodată legătură intimă ce 
trebue să existe între legi şi Constitu
ţie. 

Cu acest prilej, discutând drejjtul 
poporului la suveranitate,, filosoful vor
beşte ca un democrat convins. Iată ce 
spune el: „Mulţimea în cele mai dese 
cazuri e un judecător mai bun decât 
oricare individ. Majoritatea e mult mai 
anevoie de conrupt decât minoritatea. 

Când individul e subjugat de mânie 
sau de patimă, el îşi falsifică în mod 
necesar judecata; dar ar fi uimitor de 
anevoe ca toată .majoritatea, în acelaş 
caz, să se mânie sau să se înşele". 

Pe noi, astăzi, rezultatele studiului 
asupra psichologiei mulţimilor, ne^ în
vaţă tocmai contrarul, aşa că n'am pu
tea subscrie curioasa părere a Sta
giritului. 

Tot în această carte, Aristotel stu
diază regalitatea pe care o admite ca o 
formă de guvernământ numai în ca
zuri date, mai ales când se găseşte un 
om de geniu, căruia poate fi încredin
ţată. 

IV. Planul unui Stat ideal, aşa cum 
îl vrea autorul Politicei, se găseşte ex
pus în cartea a patra. Cât de mult e in
fluenţat filosoful nostru de viziunea A-
tenei în alcătuirea acestei ficţiuni poli
tice, se poate vedea din aceia că şi 
Republica sa ideală are să fie un Stat 
maritim, care trebue să posede, ca şi 
Atena, o hegemonie. Decât Statul său 
n'are să fie un imperiu cuceritor ca La-
cedemona sau o Republică comercială, 
cum era Cartagina. El cerea un Stat 
cultural al cărui scop de căpetenie să 
fie a da cetăţenilor posibilitatea, ca, la 
adăpostul libertăţii, pe care li-o acordă 
munca sclavilor şi o bună stare mate
rială, să se îndeletnicească cu operele 
spiritului şi cu cultivarea frumosului. 
Statul lui Aristotel e un Stat cantonai, 
care nu se deosebeşte ca. întindere de 
nici unul din micile State greceşti exi
stente pe vremea lui. Cetăţeni aveau 
să fie numai Elenii liberi, într'un nu
măr restrâns de câteva mii; lucrătorii 
nu făceau, şi nu puteau face parte din 
numărul lor, tocmai din pricina defi
niţiei Statului, aşa cum exista în con
cepţia filosofului. Cetăţenii Republicei 
sale aveau să posede câte două loturi 
de pământ — la toţi deopotrivă — una 
în interior, şi alta la. periferia Statului, 
ca toţi să fie deopotrivă de interesaţi 
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în a respinge eventualele atacuri din 
afară. 

Numărul fix de cetăţeni avea să se 
menţină la nevoe chiar prin mijlocul 
artificial al avortului. 

V. Educaţia copiilor trebue să fie 
unul din obiectele de căpetenie ale le
giuitorului, căci nimic nu contribuie 
mai mult să menţină o Constituţie, de
cât o educaţie făcută în conformitate 
cu spiritul acelei Constituţiuni. întru
cât Statul întreg are unul şi acelaş 
scop, educaţia trebue să fie în mod 
necesar, una şi aceiaşi pentru toţi 
membrii săi; educaţia trebuie să fie pu
blică. Ea trebue să aibă de scop să 
deprindă pe viitorul cetăţean cu vir
tutea. Spre a ajunge la acest ţel, tre-
buesc mai întâi formate deprinderile 
şi pe urmă raţiunea, adică întâi tru
pul, cu ajutorul gimnasticei, pe urmă, 
sufletul, cu ajutorul artelor liberale, 
literile, muzica, desemn ui. „Nu trebue 
să se facă un joc din instrucţiunea ce 
se dă copiilor. Omul nu se instrueşte 
jucându-se şi studiul este totdeauna a-
nevoios". 

Nici că se poate concepe un avertis
ment mai salutar împotriva pedagogi
ei de azi, excesiv de tolerante, care tin
do a creia tot mai mulţi leneşi şi inva
lizi, intelectuali, sub pretextul de a nu 
surmena tineretul. Spre. deosebire de 
aceasta, Aristotel recomandă eroismul 
mântuitor al efortului, „dacă vrem să 
ajungem la repaos şi libertate, care nu 
se găsesc decât la capătul unei carie
re", nu la începutul ei! 

VI. Trecând la studiul oligarhiei şi 
democraţiei, Aristotel începe prin a fa
ce profunda constatare că diferenţa de 
Constituţii se naşte din diferenţa însăşi 
a diverselor elemente sociale şi că deci 
c o greşală a voi să aplici pentru toate 
Statele acelaş fel de Constituţie. După 
co dosează tdiferitele aspecte sub care 
se poate înfăţişa oligarhia şi democra
ţia, el constată că cea mai bună formă 
de democraţie e cea agricolă „căci cla
sa agricolă, nefiind prea bogată, lu
crează fără încetare şi nu poate să se 
adune (în adunările politice) decât ra-
leori. Fiindcă ea nu posedă decât stric
tul necesar, ea îşi vede de lucru care 
o hrăneşte şi nu râvneşte altceva." 

Insă unul din cele mai mari merite 
ale autorului, îl constitue teoria celor 
trei puteri din Stat: cea legislativă, cea 
judecătorească, cea executivă; cu acest 
prilej Aristotel arată că Statul nu poa
te fi bine condus decât când aceste trei 
puteri sunt separate, nefiind niciodată 
întrunite în aceiaşi mână, căci aceasta 
ar caracteriza tocmai guvernămintele 
tiranice. 

In această privinţă putem spune că 
tot Dreptul Constituţional modern se 
bazează pe lineamentele trase de Ari

stotel, cu singura şi marea deosebire, 
că atunci câiid e vorba de puterea le
gislativă, Stagiritul, ca şi toată Anti
chitatea, nu cunoaşte sistemul repre
zentativ, care în felul lui. actual ar fi 
fost clasat de Aristotel mai de grabă 
printre sistemele oligarhice. 

VII. Democraţia e de mai multe fe
luri, după varietatea claselor din care 
se alcătuieşte. Caracteristica democra
ţiei e libertatea, dreptul lăsat fiecăruia 
de a trăi cum îi place, dreptul tuturo
ra de a fi electori sau eligibili, slujbe 
publice plătite. Dacă caracterele oli
garhice sunt naşterea, bogăţia instruc
ţiunea, acelea ale democraţiei vor fi 
mojicia, sărăcia, munca degradantă 
profesională. Principiul comun demo
craţiilor e egalitatea. 

Privitor la mijloacele necesare pen
tru a menţine un guvernământ filoso
ful spune că legiuitorul sau omul poli
tic trebue să facă astfel ca toţi cetă
ţenii, sau majoritatea să ţină cât mai 
mult la Constituţie, ori cel puţin să 
nu primească drept duşmani tocmai pe 
acei ce deţin puterea în Stat. „In ge
neral democraţiile îşi găsesc scăparea 
chiar în belşugul populaţiunii lor. 

.Dreptul numărului înlocueşte în ele 
dreptul meritului. 

Oligarhia, din contră, nu poate să 
trăiască şi să se menţină decât numai 
prin bună ordine". 

VIII. Teoria revoluţiilor, cu care se 
termină „Politica", e partea cea mai 
ingenioasă a acestei monumentale o-
pere. Aristotel porneşte dela principiul 
că cel ce cunoaşte cauzele, cărora se 
datoreşte căderea unui guvernământ, 
cunoaşte eo ipso şi mijloacele prin ca
re se poate conserva acel guvernământ. 
El enumără diferitele pricini de revo
luţie în diferitele forme de Constituţie, 
şi cu acest prilej stabileşte câteva re
guli generale. 

Cauzele reale ale revoluţiunilor sunt 
întotdeauna foarte grave, deşi prilejul 
care le dă naştere, poate fi neînsemnat; 
nu s'a făcut nici. odată o revoluţie fără 
anumite motive temeinice. 

Un izvor foarte des de revoluţii e lip
sa unei clase mijlocii (clasă la care A-
1 ist otel ţinea aşa de mult şi pe care o 
considera indispensabilă pentru a asi
gura armonia şi trăinicia Statului). In 
democraţii cauza cea mai frecventă a 
revoluţiilor e turbulenţa demagogilor. 
Uneori tevoluţiunile se datoresc unor 
cauze exterioare, când — de pildă.— 
un guvernământ are ca vecin un Stat 
constituit pe un principiu opus lui. 

Cât priveşte modul de conservare al 
diferitelor forme de guvernământ, au
torul recomandă următoarele sfaturi: 
1) In toate Statele bine constituite, pri
ma grije a guvernanţilor trebue să fie 

de a nu se abate cât de cât dela lege, 
şi să se ferească de a-i aduce cea mai 
mică ştirbire. Ilegalitatea sapă Statul 
încetul cu încetul, precum micile chel-
tueli des repetate ruinează cele mai 
mari averi. 2) Sinceritate faţă de gu
vernanţi şi renunţarea la manoperile şi 
sofismele politice, cari nu pot avea de
cât urmări rele. 3) Un punct capital 
în orice Stat e, ca legislaţia — şi asu
pra acestei reguli Aristotel ne atrage 
atenţia îndeosebi — sau orice alt mij
loc la îndemână să împiedice pe func
ţionarii publici de a se procopsi de pe 
urma slujbelor pe cari le ocupă. Massa 
cetăţenilor nu se întărâtă atât de mult 
că e exclusă dela slujbe, excludere oa
re la ei poate fi compensată prin folo
sul ce-1 au văzându-şi de propriile tre
buri, cât se indignează la gândul că 
dregătorii fură banii obşteşti 'căci a-
tunci cetăţenii au două motive să se 
plângă: pentrucă sunt îndepărtaţi dela 
putere şi apoi lipsiţi de profitul pe ca
re aceasta poate să-1 procure. 4) Re
gula cea mai importantă e însă de a 
face partea cetăţenilor cari vor men
ţinerea constituţiei, mai tare decât pe 
aceia care îi doresc căderea. 5) Confor
marea instrucţiei si educaţiei cu spiritul 
Constituţiei „Legile cele mai utile, le
gile sancţionate de aprobarea unani
mă a tuturor cetăţenilor, devin cu to
tul iluzorii, dacă moravurile şi educa-
ţiunea nu corespund principiilor poli
tice: democratice în democraţie, oligar
hice în oligarhie; căci trebue să se ştie 
bine, ca dacă un singur cetăţean este 
lipsit de disciplină, Statul însuşi par
ticipă la această dezordine". 

* 
Pentru Aristotel etica e o ramură a 

Politicii, precum politica e un fel de 
etică aplicată. E interesant că în una 
din scrierile sale se găseşte chiar ter
menul de „politică etică" (Retorica, I, 
4) ceeace ne învederează cât de strâns 
considera el cele două domenii. Aiito-
rul ..Politicei,, .ca .şi. Platan.,, confundă . 
morala cu politica, deşi. anţieii.j5.rmQ6z._, 
teau şi definiţia negativă a_ŞtaţuljLV _̂rje_.. 
care am ădoptat:o noi. Intr'adevăr Ly-
cofron, elevul iui Protagoraâ, spusese 
că Statul nu e decât „garantul dreptu
rilor reciproce ale indivizilor oe-1 al-
cătuesc". Dar preceptorul lui Alex. Ma-
cedon nu se mulţumeşte cu această de
finiţie negativă; Statul — după el — 
are şi un scop pozitiv, etic, adică pro
curarea celui mai mare bine. 

In cartea sa el ne apare .sub un du
blu aspect: 1) ca aristocrat, pentrucă 
în Statul lui socoteşte sclavia ca o pre
misă indispensabilă şi exclude pe lu
crători dela calitatea de cetăţean, 2) ca 
democrat, pentru că în sânul democra
ţiei ateniene el apărase principiul ega
lităţii şi suveranitatea poporului cu ar-
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gumente de cea mai democratică speţă. 
Pentru timpul său el a fost un adevă
rat progresist, lucru care se vede şi 
mai bine din atitudinea lui faţă de A-
lex. cel Mare, pe care în epoca, sa îl ig
norează cu desăvârşire. Pentru filo
sof creaţia politică a marelui cuceritor 
era o greşală pentru că nesocotia deo
sebirea naturală dintre grec şi barjbar. 
Un Stat în adevăratul sens al cuvântu
lui, în felul şi în spiritul grecesc, putea 
fi după părerea lui Aristotel — numai 
un edificiu politic ce se putea cuprin
de cu o privire — „eysynopton" — 
adică un Stat cantonai sub formă de re
publică cu cetăţeni liberi şi egali, în-
tr'o egalitate proporţională, nu arit
metică. Cu mici corecturi, idealul de re-

Charles 
Nu e lipsit de interes faptul că cei 

mai noui, şi poate cei mai mari doctri
nari ai cooperaţiei, caută originea a-
cestei instituţii, şi chiar înţelesul ei 
adânc social, în opera fantastică a 
unui nebun. Fourier, socotit astăzi pă
rintele cooperaţiei, a fost fără îndoială 
un nebun, şi dacă el nu visa că oa
menilor le va creşte o coadă, în vâr
ful căreia să fie un ochiu, după cum 
îşi băteau joc de el contimporanii, şi 
după cum au afirmat mai târziu, fără 
să controleze, economişti serioşi, to-
tuş în operele sale a scris destule ne
bunii. Intr'un stil de multeori dezor
donat şi lipsit de înţeles, presărat cu 
neologisme caraghioase şi cabalistice, 
Fourier şi-a închipuit ca posibile lu
cruri extraordinare şi imposibile, le-a 
prezis cu inspiraţie şi le-a susţinut cu 
toată seriozitatea, în faţa monumentalei 
sale opere stătea singur, cu mândrie, 
şi cu admiraţie. Intr'o înşiruire aproa
pe fără normă, Fourier ne-a prezis 
schimbarea climei pământului; schim
barea apei sărate a mărilor în limo
nada; ivirea unei aurori boreale veş
nice, care să răspândească lumină şi 
căldură pe tot globul; dispariţia poli
lor şi gheţarilor polari; ivirea a 4 
noui sateliţi ai pământului care să 
schimbe noaptea în zi; comunicarea cu 
fiinţele din celelalte planete; prelun
girea vieţii omului până la 144 ani; 
ridicarea staturei mijlocii a omului la 
2 m. 27; posibilitatea de creare la om 
a unor facultăţi rare, de pildă să se 
folosească de degetele dela picioare 
cu aceiaş dexteritate ca şi cu cele dela 
mâni; şi, printr'o modificare a ' ven
triculelor inimei, omul să trăiască tot 
atât de bine în apă ea şi în aer; cre-
iarea unei civilizaţii în care să nu se 
muncească decât trei ore pe zi, munca 
să fie făcută cu plăcere, unde toţi să 
fie îndestuliţi şi unde viaţa să nu fie 

publicii ce plana în mintea lui era un 
omagiu indiscutabil pe care el îl adu
cea acelei „polis" greceşti, a cărei în
făptuire cea mai reuşită — pe cât pu
teau permite contingenţele — era toc
mai acea Atena ce-1 atrăsese şi-1 adă
postise la sânul ei atâţia ani. Prin „Sta
tul" său, Aristotel e unul din utimii a-
devăraţi Atenieni. 
. Construcţia lui politică nu se poate 

nici pe departe compara cu aceia a 
divinului filosof. Ea- era numai o copie 
palidă a realităţii şi n'avea nici măcar 
pe departe avatajul de a fi aşa de fru
moasă ca aceia a lui Platou. Se vede că 
nu fantazia creatoare era partea tare a 
treazului fiu de medic din Stagira. 

Şt Bezdechi 

Fourier 
decât o sărbătoare care să se reîno-
iască în fiecare zi, unde să nu mai fie 
războiu, să nu mai fie omor, să nu mai 
fie furt; atingerea păcii sociale şi ar
moniei universale... O serie nesfârşită 
de profeţii care nu puteau intra decât 
în capul unui nebun, şi nu puteau fi 
cercetate şi desvoltate în cele mai mici 
amănunte, până la ultimele consecinţe 
decât de un nebun. Fără îndoială Fou
rier a fost un nebun, iar opera sa, pro
dusul unei minţi fantastice ce ieşea 
din comun. 

Fourier a descoperit „Armonia Uni
versală", şi descoperirea sa este atât 
de măreaţă, domnia regimului Armo
niei Universale este atât de superioară, 
încât după cum spune însuşi Fourier, 
în scrierea sa „Theorie des Quatre 
Mouvements": 

„Dacă, numai, ne-ar fi dat s'o între
vedem în toată splendoarea ei, e în 
afară de îndoială că mulţi inşi dintre 
noi ar cădea loviţi de moarte prin vio
lenţa extazului lor. 

„Mulţi inşi ar cădea bolnavi de spai
mă şi părere de rău, văzând în ea, 
deodată, toată fericirea de care ar fi 
putut să se bucure şi de care nu s'au 
bucurat". 

Fără îndoială Fourier era un nebun, 
dar un nebun de geniu. In operele sale 
găsim pe lângă lucruri fantastice şi 
bizarerii curioase, pagini de înaltă gân
dire omenească, pagini în care a în
trecut cugetarea unui secol întreg, în 
care s'a arătat nu numai ca vizionar 
minunat, dar ca un pătrunzător adânc 
al stărilor sociale, şi al alcătuirii ace
stei lumi. Gândurile cele mai nobile 
şi mai puternice care au stăpânit lu
mea noastră în ultimul secol, au fost 
formulate clar de Fourier, faptele noa
stre cele mai îndrăzneţe pe tărâmul 
economic şi social au fost limpede pre
vestite de dânsul. Prevestirea născo

ciri locom-oţiunei ultra-rapide pentru 
perfecţionarea legăturilor economice, 
sau aceea a tăierii canalelor de Suez 
sau Panama, fără de care nici nu ne 
putem închipui astăzi comunicaţie în
tre continente, prevestirea imenselor ar
mate industriale, sau aceea de între
prinderi gigantice de lucrări de utili
tate publică, prevestirea modificării 
climatului unei ţări prin culturi apro
piate şi reîmpăduriri potrivite, preve
stirea transformării agriculturii, dân-
du-se o mai mare desvoltare: horti
culturii, arboriculturii, pisciculturii; 
prevestirea înţelegerei internaţionale 
pe teren juridic, economic, social, în
ţelegere pentru unificarea măsurilor şi 
greutăţilor, pentru crearea unei limbi 
universale, pentru protecţia animale
lor, pentru creiarea unei ligi a naţi
unilor; prevestirea recunoaşterei ali
mentare a zahărului; prevestirea comu
nicaţiei prin telegrafia fără fir, pre
vestirea educaţiei moderne şi a măsuri
lor de pace socială. De asemenea, un 
şir nesfârşit de prevestiri de o justeţă 
neînchipuită şi uimitoare. 

Printr'o judecată pe cât de simplă 
pe atât de genială, Fourier a arătat 
care este chiar cheia preblemei noastre 
economice şi fundamentul alcătuirii 
noastre sociale. Cu iubire de oameni 
şi cu credinţă în ideea sa a alcătuit 
cu răbdare şi atenţie un plan vast şi 
amănunţit al unei vieţi sociale feri
cite. Şi el nu ura pe nimeni; este 
nespus de mişcător cum căuta, în or
ganizarea sa, să dea fericire şi celor 
bogaţi. El recunoştea clase sociale,, dar 
în lumea sa poporul nu mai era obo
sit şi nici bogaţii dispreţuitori, nu mai 
existau, nici leneşi, nici săraci, nici 
luptă. 

Fourier a arătat că fundamentuWl-
cătuirii noastre sociale e „asociaţH" 
şi rezolvirea chestiei sociale se află nu
mai în „organizarea asociaţiei". Fou
rier a arătat de asemenea că cheia 
problemei noastre economice, proble
mă care se agravează din ce în ce pe 
măsura civilizării noastre, este „lipsa 
de contact direct. între producător şi 
consumator". 

Poate, astăzi, aceste legi par lucru 
de nimic, ele sunt în mintea şi cre
dinţa multora, dar la 1808 Fourier era 
singur cu ele, şi nimeni nu voia să-1 
creadă. Cu linişte filosofică şi tărie de 
martir a suferit o viaţă întreagă râsul 
multora şi indiferenţa, tuturor. Pe în
cetul unii au crezut în el, cercul s'a 
mărit, mulţi au păşit pe urmele indi
cate de el, unii au isbândit, şi admira
torii lui i-au ridicat o statuie într'o 
piaţă a Parisului. ' 

Nu poate fi înţeles nimic din zig
zagul acestei minţi geniale, dacă nu 
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vom povesti în două cuvinte viaţa sa 
simplă, 

S'a născut în anul 1772 în Besancon 
şi moare în anul 1837 supt domnia lui 
Ludovic Filip. la Paris. A trăit în 
timpul unor mari agitaţii rJolitice, cari 
au scormonit sufletul tuturor contim 
poranilor săi. Fourier avea 17 ani în 
timpul Marei Revoluţii, el însă, se 
pare, n'a luat nici-o parte la ea şi nu 
i-a dat nici-o atenţie. Sufletul şi gândul 
său erau frământate de lucruri mult 
mai mari. In opera sa aproape nu gă
sim un rând, care să amintească eve
nimentele prin care a trecut Franţa 
în timpul vieţii sale. 

Viaţa şi-a câştigat-o până la pen
sie, când s'a mutat la Paris, că func
ţionar comercial, un mic funcţionar co
mercial „sergent de prăvălie" cum îşi 
zicea el, în mici prăvălii de manufac
tură, măsurând şi tăind, o viaţă, bu
căţi de marfă. 

A cetit puţin, fiindcă avea timp liber 
puţin şi poate gândurile puternice care 
îl stăpâneau nu-i îngăduiau să cetea
scă. Altfel, un om foarte ordonat, foar
te exact, foarte muncitor, a scris cinci 
volume enorme, şi a lăsat alte multe în 
lucru. De o probitate fără seamăn, 
bun, milostiv, tare în credinţa şi visul 
său, nu avea nici-o pasiune decât 
aceea a florilor şi poate a pisicilor. 

Camera lui era greu de străbătut 
din cauza nenumăratelor plante pe 
care le adăpostea, iar curtea îi era 
plină de pisicile sale pe care le hră
nea la ore fixe. Trist şi preocupat tot
deauna, poate n'a râs niciodată în via
ţa lui. Modest şi corect n'a voit să a-
tragă atenţie celorlalţi asupra sa, n'a 
afectat nici un romantism, şi n'a ui
mit pe nimeni prin extravaganţa sa. 
A murit simplu într'o cameră mobilată 
înconjurat de doui trei discipoli pe 
care i-a făcut la Paris. A murit nere
cunoscut şi neajutat de nimeni în ope
ra sa, deşi a avut naivitatea să anunţe 
în ziare că aşteaptă capitalişti pentru 
experimentarea invenţiei sale sociale, 
două zeci de ani de zile în şir, şi să 
aştepte, începând dela ora 12, în fie
care zi, până în seară, pe binefăcăto
rul său, care nu a venit niciodată. 

Fourier deci a fost un om stăpânit 
complect de un gând mare. Un om cu 
o viaţă simplă şi întreagă închinată 
gândului său. 

Um om cu o credinţă neînfrântă şi 
cu o voinţă asemenea. Un om de geniu 
care ne-a luminat calea înţelegerei fe
nomenelor sociale. Fourier este părin
tele socialismului, părintele coopera
ţiei, îndrumătorul economiei sociale şi 
al sociologiei, îndrumătorul pedagogiei 
moderne şi al politicei sociale. 

Acum nu mai pare nimănui straniu 

că doctrinarii cooperatismului caută 
originele acestei instituţii în opera fan
tastică a nebunului Fourier. 

Dar pentru a nu da un loc prea mă
reţ, prea divin lui Fourier, între pro
motorii cooperaţiei, ceeace nu i-ar plă
cea lui însuşi, credem că e mai potri
vit şi mai plăcut să ne întoarcem la 
felul său de a pune problema. De 
aceea, e bine, credem, să-1 punem să 
povestească singur cum a descoperit 
legea asociaţiei, baza armoniei univer
sale: 

„Imtâmplarea intră pe jumătate, în 
succesul oamenilor de geniu. Eu în
sumi, i-am plătit tributul în descope
rirea calculului atracţiunei. Un măr a 
devenit pentru mine, ca şi pentru New
ton, o busolă de calcul. Acest măr, 
demn de celebritate, a fost plătit 14 
gologani de un călător care cina îm
preună cu mine la restaurantul „Fe
bruar", la Paris. Soseam chiar atunci 
dintr'o ţară în care mere egale, şi 
încă superioare se vindeau cu jumă
tate de ban, adică mai mult de o sută 
pentru 14 gologani. Fusei atât de lo
vit de această diferenţă de preţ între 
ţări de aceiaş temperatură în cât în
cepui să bănuiesc o desordine funda
mentală în mecanismul industrial, şi 
de acolo născură cercetările care mă 
făcură să descopăr, după patru ani, 
teoria seriilor grupelor industriale şi 
prin urmare legile mişcării universale. 

„Am observat din acel timp că se 
pot socoti în istorie patru mere ce
lebre: două prin dezastrele pe care 
le-au pricinuit ,acel al lui Adam şi 
acel al lui Paris; şi două prin ser
viciile pe care le-au adus ştiinţei, acel 
al lui Newton şi acel al meu: Acest 
cadril de mere celebre nu merită el o 
pagină în istorie?" 

întemeiat pe acest fapt, pe care 1-a 
verificat la infinit, şi pe care noi îl 
verificăm de o sută de ani încoace, 
Fourier şi-a construit întregul său si
stem. Răul fiind în schimbul fără 
limită, în trecerea mărfurilor prin zeci 
de mâni de intermediari, cari îşi fac 
între ei concurenţă la infinit, deci 
scumpind marfa, fără a trage şi ei mari 
profite, şi în lipsa de contact între pro
ducător şi consumator, F. a găsit leacul 
în „asociaţie", în „asociaţia de consu
matori", care să-şi producă singuri cele 
necesare vieţii, în „asociaţia de produ
cători" pentru trebuinţe proprii, sau 
schimb între asociaţii. El însă nu con
cepea rezolvirea problemei cu jumă
tăţi de măsuri. Pentru el soluţia era în 
gruparea omenirii în „asociaţii dome
stice" — aşa numea el — de circa 400 
familii care să ducă într'o „falansteră" 
o viaţă comună, în care munca să fie 
făcută în serii industriale pentruca fie
care să găsească plăcere în muncă, în 
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care munca agricolă să treacă înaintea 
muncii industriale, în care muncă, a-
verea şi talentul să fie îmbinate fericit 
şi răsplătite după valoarea fiecăruia, 
respectiv câte 5, 4* şi 3 părţi din 12, 
în care munca ar fi individualistă, con
sumul însă în comun; un socialism în 
care însă, şi averea, şi moştenirea, şi 
clasele sunt respectate, în care nu e 
nici despotism, nici constrângere, nici 
pedeapsă. In organizarea sa socială 
dispare nu numai intermediarul, dis
pare nu numai scumpetea şi sărăcia, 
ci şi povoara muncii, dispare salari
atul, dispare antagonismul între mun
că şi capital, antagonismul între clase 
sociale, dispar nemulţumirile şi sufe
rinţele vieţii. 

Apropierea între sistemul fourierist 
şi cooperatism, între asociaţia dome
stică a lui Fourier şi cooperaţia noa
stră este evidentă. Descompusă, viaţa 
din falansteră ne duce la cooperaţia de 
locuinţe, la brutăria cooperaţiei, la re
staurantul cooperatist, la cooperaţia 
supt toate formele ei: falansteră fiind 
o cooperaţie integrală. 

Charles Fourier a fost deci un pre
cursor al cooperaţiei. In sistemul său 
găsim tot ceeace a realizat cooperaţia 
până astăzi, şi mai mult încă: îmbi
narea acestor realizări, cooperaţia in
tegrală şi sufletul perfect cooperatist. 

N. Ghiulea 

CĂRŢI, REVISTE, ZIARE 
„Rodica", în vârtejul răsboiului, — de 

Constanţa Hodoş. *) — Literatura pentru 
copii a luat în timpul din urmă un avânt 
îmbucurător. De sigur, fiindcă aceasta în
semnează că ea se cere, şi ceea ce se 
cere are preferinţa editorilor; dar dacă 
se cere, aceasta mai însemnează că putem . 
spera, că gustul de citit e pocnit într'o 
ascensiune — trebuie să zicem iar: îm
bucurătoare. — E adevărat că literatura 
pentru copii, cerută de ei, şi deci cerută 
şi de editori, se resimte deocamdaită de 
oarecare pripeală. E foarte multă imita
ţie, sunt „adoptări", —• uneori de^a drep
tul plagiate — dan limbi străine; uneori 
sunt şi traduceri oneste, mărturisite. Su
biectele celor originale se învâirtesc iarăşi 
mai mult, în jurul aceloraş teune populare, 
din comoara folMorului român, — o co
moară însă, cu care ani putea fi ceva 
mai' eoonomicoşi Cărţi pentru tinerime, 
de o deplină originalitate şi prin aceasta 
de o noutate fericită, cum este „Rodica", 
pe care Constanţa Hodoş ne-o arată pur-
tându-şi căpşoorul şi inimioara „în vârtejul 
răsboiului", sunt mai rare. O asemenea 
scriere, ceva nou despre tinerime, este 
în aceiaş timp o lectură oe interesează şi 
impresionează pe orişicine, căci e operă 
de cugetare şi de mână de artist. 

*) Un volum, în editura Socec şi Comp. 
— ediţia a doua —, preţul 25 lei. 
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Minunata faptă culturala a „Extensiunii 
Universitare". 

(Din prilejul apariţiei hroşurei „Extensiunea Universitară"' de V. I. Bărbat 
şi TI. Ştefănescu-Goanffă, prof. univ.) 

De doi ani profesorii Universităţii din 
Cluj desfăşoară în oraşele de pe întreg 
teritoriul Ardealului şi Banatului o acti

vitate culturală ale cărei rosturi a-
. danci prea puţin au fost înţelese de că-
tră presa cotidiană. E adevărat că aceşti 
pi opovăduitori de cultură au pornit pe 
drumul faptei lor mari ou modestia, care 
însoţeşte totdeauna pe omul pătruns în 
toate fibrele conştiinţei de moralitatea su
perioară a adevăratei culturi. Nimbată de 
această modestie fapta lor a fost copleşi
tă de zăngănitul surd al luptelor politice, 
fără ca rosturile ei adânci să răsune în 
întreg cuprinsul ţării aşa cum ar fi meri
tat. 

Ce este „Extensiunea Universitară" şi 
— mai ales — ce-a înfăptuit ea pentru 
ca importanţa pe care i-o atribuim să nu 
pară o vorbă aruncată în vânt? 

Răspuns la ambele întrebări ne dă întâ-
'iul ei anuar, redactat de d. V. I. Bărbat, 
preşedintele şi d. FI. Ştefănescu-Goangă. 
secretarul ei general. 

înşirând cauzele cari au determinat 
naşterea şi evoluţia 'Universităţilor en
gleze, germane şi americane, d. V. I. 
Bărbat, arată cum aceste instituţii au co
laborat, mai mult sau mai puţin la forma
rea tipului de om pe cane îl reclamau ne
cesităţile culturale, sociale şi economice 
ale naţiunilor respective. 

Dintre aceste Universităţi cea din urmă 
a auzit mai răspicat glasul vremii noa
stre: întoarcerea hotărîtă a omului spre 
realitatea înconjurătoare. Universitatea a-
mericană a înţeles mai mult decât oricare 
alta, că dacă este susţinută de o socie
tate, ea nu trebuie să se încercuiască cu 
ziduri în mijlocul ei, fără ca să colabo
reze cu nimic la îndreptarea acelei socie
tăţi spre idealul omenesc, ipe care timpu
rile moderne îl reclamă cu o necesitate 
absolută. Ea şi-a făcut chiar o condiţie 
de existenţă din această largă împărtăşi
re, a societăţii în inima căreia pulzează, 
de rezultatele, la care ea a ajuns lucrând 
cu mijloacele puse la dispoziţie de însăşi 
acea societate. Această operă de ridicare 
a societăţii cătră idealul cultural pe care 
Universitatea şi-1 formează îmbrăţişând 
cu desăvârşită obiectivitate şi competenţă 
întreaga evoluţie a umanităţii — se face 
prin „Extensiunea Universitară", institu
ţie care începe să apară ca o necesitate 
de întâiul ordin pe lângă fiecare dintre U-
niveirsităţile americane. „Extensiunile U-
niversitare" americane sunt imitate tot 
mai mult de celelalte naţiuni. Termenul 
acesta a fost adoptat pentru faptul că 
cel de „Universitate populară" dă oare
cum o nuanţă de inferioritate instituţiei. 
„Universitatea când iese din zidurile ei 
nu o face coborându-se. Ea pune numai 
în mijlocul poporului, problema care-1 in
teresează pe acesta, dar o pune dintr'uih 
punct de vedere universitar. 

„Universitarul, când trece din sala de 
curs în mijlocul poporului nu o face cu 
sentimentul câ-şi coboară ştiinţa lui şi 
de aceea termenul de „Extensiune Uni
versitară" a fost adoptat, acesta înlătu
rând orice neînţelegere", (p. 42). 

Una dintre condiţiile cele mai hotărî-
toare care au determinat Universitatea 
modernă să adopte acest ideal cu puter
nică naumţă socială este democratizarea 
politică a lumii. Universitatea modernă 
înţelege mai mult decât cea veche că dar
ea i-se dă cetăţeanului libertate el trebuie 
să ştie să şiro întrebuinţeze în mod ideal 
pentru feiricirea sa şi a naţiumei din care 
face parte şi această întrebuinţare ea e 
datoare să i-o arate în primul rând. 

Democraţia fără cultură aproape nici 
nu are raţiune de existenţă. Adevărul a 
cesta axiomatic ar trebui înţeles poate 
mai mult decât ori alt unde, la noi, unde 
votul universal a căzut dintr'o dată în 
mâna unui popor, a cărui majoritate nu 
cunoaşte nici măcar abecedarul, necum să 
fie familiarizat cu elementele culturii. 

Opera de extemziune universitară va a-
vea drept consecinţă • răspândirea spiri
tului ştiinţific în mijlocul masselor mari. 
Acest spirit ştiinţific este o condiţie fun
damentală a progresului societăţii moder
ne. Poporul care îl are în mai mare mă
sură are mai multe avantagii de a reuşi 
în marea emulaţie a naţiilor; dela felul 
în care acest spirit ştiinţific este răspân
dit atârnă însăşi prosperarea şi tăria U-
niveraităţii. Şi această „atmosferă ştiin
ţifică" trebuie dată îndeosebi unei naţii 
ca a noastră care, în mare parte, încă 
nu s'a desprins de superstiţii, dar care 
vrea şi trebuie să tragă greu prin creaţii 
culturale în cumpăna răsăritului euro
pean. Deci: , Să cultivăm ştiinţa în mij
locul nostru — spune d. V. I. Bărbat — 
să o răspândim dincolo de uşile sălilor 
de cursuri să ajutăm prin ea pe aceia 
cari vor să clădească ceva în ţara acea
sta, să răspândim prin ea nu numai în
ţelegerea lumii ce trebuie stăpânită ci şi 
înţelegerea între aceia ce-s sortiţi să du
că o viaţă comună şi ceeace n'avem încă 
vom avea: iubirea poporului pentru Uni
versităţile sale" (p. 30). 

Aceste motive de ordin atât de ideal 
au determinat şi pe profesorii Universi
tăţii Ardealului să se grupeze în asociaţia 
„Extensiunea Universitară". Ideea ei plu
tea, oarecum, în aer. Norocul a fost că 
s'a găsit un om care şi-a pus tot avântul 
şi bogata sa experienţă pentru înfăptuirea 
ei. Datorită entusiasmului şi tenacităţii 
d-lui V. I. Bărbat- titularul catedrei de 
Sociologie dela Universitatea noastră — 
căci el este acel om — şi spiritului de co
laborare pentru operele mari, cari există 
între profesorii Universităţii clujene mai 
mult decât la oricare alta dintre Univer
sităţile noastre — fapta mare a urmat 

imediat după constituire — o întâmplare 
iară la noi, unde activitatea atâtor socie
tăţi cu scopuri nobile se temnină într'un 
banchet entuziast îndată după redac
tarea statutelor. 

Dela 28 Oct. 1924 până la 1 Mai 1925, 
în douăzeci şi patru de oraşe ardelene au 
fost rostite, nu mai puţin de 146 conferin
ţe. Spaţiul nu ne permite să reproducem 
lista acestor conferinţe pentru a se vedea 
cum probleme fundamentale din diferi
te domenii ale culturii au fost împărtăşi
te nu numai oraşelor mari, ci şi celor 
mai mici, fie ele cât de îndepărtate de 
centrul universitar al Ardealului. Astfel 
intelectualul din Huedin sau Satu-Mare 
ca şi cel din Braşov, Sibiu, Timişoara sau 
Cluj a putut să-şi dea seama de câteva 
dintre problemele fundamentale ale cul-
turei contimporane şi mai ales, de pro
blemele culturale, sociale şi economice a-
le naţiei întregite, căci acestora li s'a dat 
o deosebită importanţă. Intelectualitate.' 
ardeleană va simţi astfel, datorită acestei 
activităţi pulsul vremii şi-şi va iubi Uni
versitatea, care după 6 ani de existenţă 
în mijlocul său a şi alergat să-i dea cu 
prisosinţă din roadele muncii sale. 

Dar dacă fapta „Extensiunii Universi
tare" are o importanţă capitală prin 
punctul de vedere înalt dela care a por
nit şi prin pilda continuă care o pune în 
faţa celorlalte Universităţi ale ţării — 

^are o importanţă capitală în ritmul gene
ral al evoluţiei noastre culturale, rezul
tatele ei vor fi de o covârşitoare impor
tanţă în educarea spiritului public al ora
şelor ardelene. în cadrele culturei na
ţionale integrale. Oraşele ardelene — se 
ştie de toţi — în marea lor majoritate 
sunt populate de streini. Formarea unei 
clase orăşeneşti naţionale este una dintre 
problemele fundamentale ale politicei no
astre actuale. Ştiu toţi însă care este at
mosfera în care această clasă respiră 
astăzi. Dacă arareori, în inima vreunui 
biet profesor idealist mai înfloreşte câte o 
pasiune nobilă — în marea ei majoritate 
intelectualitatea oraşelor noastre este 
vânzolită de patimile josnice ale politi
cianismului, patimi cari aruncă la sup'a-
faţă uri vechi şi disolvante, împedecând 
atât de dorita consolidare a României no-
ui 

„Extensiunea Universitară" are marea 
datorie de a răpi această intelectualitate 
din noroiul în care înoată şi a o capta în 
cadrele spiritului culturei moderne, acum 
când această intelectualitate începe să ai
bă tot mai multă importantă în oraşele 
noastre. Dacă „Astra" face această faptă 
în primul rând în, massele ţărăneşti şi 
muncitoreşti „Extensiunea Universitară" 
ţine în continuu contact intelectualitatea 
oraşelor cu ultimele rezultate ale culturei 
naţionale şi universale contribuind astfel 
în mare măsură la ridicarea acestei inte
lectualităţi la un nivel demn de importan
ţa pe care trebuie să o aibă faţă de 
cea minoritară. 

Iată câteva numai din motivele cari 
ne-au determinat să numim fapta cultu
rală a „Extensiunii Universitare": minu
nată . . . Ion Breazu. 
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POLITICA EXTERNA 

Rusia şi Societatea Naţiunilor 
Evenimentele internaţionale care au 

condus la încheerea pactului de sigu
ranţă dela Locarno şi al căror rezul
tat imediat este admiterea Germaniei 
în Societatea Naţiunilor, ne-au pus în 
situaţia să vorbim mereu despre insti
tuţia dela Geneva, despre rolul ei mon
dial şi'n sfârşit despre atitudinea ce 
au adoptat-o, faţă de ea, principalele 
state rămase în afara obligaţiunilor din 
pactul Naţiunilor. 

In special, prin articolul precedent, 
ocupându-ne de venirea Germaniei la 
Geneva am examinat şi consecinţele 
mai generale pe care acest eveniment 
politic internaţional le poate avea pen
tru viaţa şi desvoltarea Societăţii Na
ţiunilor. Evident că ne-au preocupat 
în prima linie repercusiunile binefăcă
toare ale evenimentului, precum au 
observat cititorii, şi abia în linia a 
doua efectul frământărilor provocate 
de sporirea locurilor permanente din 
Consiliu prin venirea Germaniei. 

Am remarcat, cu acest prilej, în trea
căt, menţinerea atitudinei de rezervă a 
Statelor-Unite faţă de Societatea 'Na
ţiunilor, atitudine adoptată imediat 
oupă pacea generală în urma refuzului 
Senatului american de a ratifica trata
tul de Versailles şi pactul1) — dar în 
acelaş timp am notat, cu satisfacţie, 
o evoluţie binevoitoare în atitudinea 
Americanilor prin adeziunea lor la 
Curtea permanentă de justiţie interna
ţională2). 

Se înţelege dela sine că tot ce spo
reşte prestigiul şi autoritatea Socie
tăţii Naţiunilor în lume, chiar şi în 
Statele ce nu sunt încă membre sau 
'nu vor pentru moment să fie, este 
menit să crească sorţii de pace şi sigu
ranţă internaţională. 

Dar dacă Germania vine în mijlo
cul Adunării dela Geneva şi'n Consi
liul executiv, iar Statele-Unite îşi 
schimbă în atenţie sau bunăvoinţă ati
tudinea rezervată de până acum, faţă 
de marea instituţie pacifică, ni-se pare 
firească întrebarea: 

r) Care figurează în fruntea tratatului de 
Versailles ca şi a celorlalte tratate dela 
Saint-Gerraain, Triamon şi Neuilly — cu 
excepţia celui dela Lauisanne cu Turcia — 
făcând parte integrală din fiecare. 

-) Alt fapt, în acelaş sens, poate fi şi 
trimiterea unor tratate recent încheiate de 
Statele-Unite la secretariatul general al S. 
N. spre a fi cunoscute şi eventual înregi
strate, deşi obligaţia art. 18 din pact pri
veşte numai Statele-Unite. Faptul petrecut 
pentru prima oară îniseimnează o evoluţie 
a atitudinei Statelor-Unite faţe de Geneva. 

Ce face Rusia şi carc-i este atitu
dinea faţă de acelaş organism inter
naţional? 

Se apropie sau se depărtează de So
cietatea Naţiunilor? 

Ostilitatea iniţială şi expli
caţia. 

In cronica faptelor şi evenimentelor 
internaţionale, pe care o fac dela apa
riţia revistei în mod aproape regulat, 
bi-lunar, sub formă de articole asupra 
unor probleme de imediată actuali
tate, am avut ocazia, în diferite rân
duri, să ,ating în treacăt şi atitudinea 
bolşevicilor faţă de Societate Naţiuni
lor. 

Cititorii îşi amintesc, desigur, că am 
constatat mereu, la fiecare prilej, o ati
tudine hotărîtă de duşmănie a Rusiei 
sovietice împotriva organismului pa
cific şi conservator dela Geneva. Pen
tru statul „cel mai răsvrătit împotriva, 
nouei ordine internaţionale", care, 
am văzut, este Rusia sovietică, nu 
poate să existe duşman natural mai 
neînduplecat şi mai primejdios decât 
Societatea Naţiunilor, ca organul in
ternaţional de garanţie şi de conser-
vaţiune tocmai a acestei ordine noui. 
Prin definiţie, prin însăşi esenţa lui, 
prin chiar isvorul din care a luat fiin
ţă organismul dela Geneva: conferinţa 
păcii generale şi noul legulament in
ternaţional, această Societate a Naţi
unilor, pacifică, burgheză şi conserva
toare, era menită, să fie ţinta tuturor 
atacurilor şi duşmăniilor bolşevice. 

Este un adevăr aşa de simplu şi de 
evident încât mă surprinde că se mai 
pot găsi, în România, adversari neîn
duplecaţi ai bolşevismului şi comunis
mului rusesc cari încă n'au ajuns să 
priceapă acest adevăr elementar şi au 
continuat să rămână în acelaş timp 
duşmani, sau mai bine zis adversari ai 
ideei Societăţii Naţiunilor. 

Revenind la ostilitatea iniţială şi 
consecventă a Rusiei bolşevice faţă de 
instituţia dela Geneva, se cuvine să 
ne-o explicăm, ca uii fenomen perfect 
logic, prin examinarea împrejurărilor 
politice ale păcii generale, cât şi prin 
condiţiunile puse în art. 1 din pact 
pentru admiterea ca membri a State
lor care n'au figurat printre funda
tori şi nici printre cei invitaţi să ade-
reze la pact în răstimpul primelor două 
luni după intrarea lui în vigoare. 

Intr 'adevăr, printre cele trei con-
diţiuni ce trebuesc îndeplinite de un 
Stat, Dominion sau colonie, ca să poa
tă deveni membri în Societatea Na

ţiunilor, primele două par anume în
dreptate împotriva Rusiei căci i-se 
cere candidatului să se guverneze „în 
mod liber1' şi să dea „garanţii efec
tive despre hitenţiunea lui sinceră de 
a-şi îndeplini angajamentele interna
ţionale1'. Este îndestul de cunoscut 
faptul că regimul sovietic e o „dicta
tură" de clasă, iar nu un guvernă
mânt liber ales şi eşit din consimţă
mântul poporului rus, este deci un a- -
devărat ţarism roşu, — după cum este 
iarăşi, cunoscut cellalt fapt că bolşe
vicii, ajunşi la putere, şi-au inaugurat 
regimul prin ruperea alianţelor poli
tice, precum şi prin refuzul de a în
deplini celelalte angajamente interna
ţionale, de natură economică-financi-
ară, moştenite dela vechiul regim. 

Cât priveşte împrejurările politice 
generale ale încheerii păcii dela Paris, 
se ştie că Rusia bolşevică a rămas pe 
dinafară conferinţei şi întregul nou re
gulament internaţional s'a stabilit nu 
numai fără participarea, dar uneori 
chiar şi împotriva ei. 

Reconstituirea Poloniei, consfinţirea 
Unirii Basarabiei cu România, apoi, re
cunoaşterea Statelor noui dela mar
ginea apusană a Rusiei, Lituania, Le-
tema, Estonia, Finlanda, care s'au con
stituit prin desfacerea naţionalităţilor 
respective din vechiul conglomerat et
nic ce fusese imperiul Ţarist, şi acea
sta graţie perioadei de turburare revo
luţionară ,— toate aceste fapte poli
tice, petrecute fie în momentul confe
rinţei de pace, fie ulterior, prin admi- .̂ 
terea nouilor State ca membre un So
cietatea Naţiunilor, au creiat ô  situ
aţie împotriva, căreia bolşevicii sunt 
într'o permanentă răsvrătire. 

Şi fiindcă nu pot răsturna situaţia 
cea nouă, internaţională, prin forţa lor 
proprie, bolşevicii încearcă, pe cale re
voluţionară şi sub aparenţe de comu
nism, să provoace evenimente de care 
să profite spre a încerca restaurarea 
vechilor graniţe ţariste. Comunismul 
revoluţionar rusesc, de astăzi, nu este 
decât a haină de împrumut, o faţadă 
atrăgătoare pentru cercurile muncito
reşti din lumea întreagă, dinapoia că
reia vechiul imperialism rusesc să poa
tă restabili frontierele avute sub ţa
rism; 

Manifestări duşmănoase 
contra S. N. 

Iu acest cadru internaţional, este les
ne de înţeles de ce bolşevicii nu pierd 
nici un prilej ca să lovească — deo
camdată numai prin discursuri brutale 
şi atitudini duşmănoase — în organis
mul dela Geneva. 

Astfel, în cazul conflictului pentru 
Carelia orientală, cu Finlanda, decur
gând din aplicarea tratatului de pace 
dela Dorpat, guvernul sovietic a refu-

199 



SOCIETATEA DE MÂINE 

zat, — şi încă pe un ton de excesivă 
brutalitate! — să admită judecata 
Curţii permanente de justiţie interna
ţională, ca un organ instituit pe baza 
pactului Societăţii Naţiunilor. Prin răs
punsul -dat telefqnic secretariatului 
dela Haga al Curţii internaţionale de 
justiţie, d. Cicerin, comisarul sovietic 
al afacerilor streine, refuza să admită 
judecata, unui tribunal pe care-1 con
sidera lipsit de imparţialitate, califica 
procedura Curţii de ilegală în formă 
şi'n fond întrucât, spunea el, chesti
unea Careliei orientale este o afacere 
interioară a Federaţiei republicelor so
vietice ruseşti, însfârşit se referea la a-
titudinea membrilor S. N. faţă de Sov. 
pentru a aminti că, în „problema" Ba
sarabiei3) şi a Galiţiei orientale, s'au 
luat hotărîri de aceiaşi membri contra» 
Rusiei şi fără ca ea să fie consultată. 

Intr 'o altă formă, dar cu acelaş fond, 
bolşevicii au făcut apoi manifestări 
duşmănoase contra Societăţii Naţiuni
lor cu prilejul conferinţei de pace dela 
Lausanne care precum se ştie a pus 
capăt răsboiului greco-turc şi a trebuit 
să dea o deslegare şi problemei inter
naţionale a strâmtorilor dela Bosfor şi 
Dardanele. Fiindcă se vorbea de insti
tuirea unui regim la strâmtori, pus 
sub patronajul instituţiei dela Geneva, 
d. Cicerin s'a grăbit să declare, prin-
tr'un interview în presa germană, că 
este adversar al formulei propusă în
trucât nu înţelege să discute la strâm
tori „cu slugile", ci cu stăpânii. Şi-a 
precizat, apoi. ideea, spunând că pa
tronajul Societăţii Naţiunilor, la strâm
tori, n'ar fi în fond decât stăpânirea 
engleză, şi, deaeeea, nu primeşte să 
vorbească „slugilor". 

Evident, d. Cicerin, exprimându-se 
aşa nu înţelegea să prefere stăpânirea 
Angliei la strâmtori, ci pregătea calea 
pentru o formulă rusească în. M. N. şi 
la strâmtori, ascunsă după paravanul 
unui regim constituit în mod exclusiv 
din riveranii acestei mări şi anume: 
România, Bulgaria, Turcia şi Rusia. In 
cadrul unei asemenea formule atrăgă
toare şi până la un punct perfect 
logică, fiind vorba de cuvântul Sta
telor riverane drept cele mai direct in
teresate în regimul Mării Negre, d. 
Cicerin întrevedea putinţa să asigure 
supremaţia rusească în această mare 
fie direct, fie la nevoie indirect prin 
colaborare cu Turcia. 

Dar şi manifestarea aceasta verbală 
a d-lui. Cicerin ca şi jocul de intrigi 
făcut în sânul conferinţei dela Lau
sanne de către diplomaţia bolşevică, 

3) Aluzie la convenţia internaţională din 
Oct. 1920, oare recunoaşte actul de Unire 
al Basarabiei cu Româsnda, — semnată de 
Anglia,, Fra/nţa, Italia, Ja,ponia. 

n'au putut înlătura noul statut al 
strâmtorilor şi nici garanţia Societăţii 
Naţiunilor. 

In sfârşit din mulţimea manifestări
lor verbale de duşmănie contra insti
tuţiei dela Geneva, am mai putea a-
minti declaraţiile d-rului Racowski pe 
care le-am pomenit şi cu alt prilej în 
revista aceasta. E vorba de compara
ţia Societăţii Naţiunilor cu „Sfânta 
Alianţă" reacţionară, constituită după 
congresul dela Viena (1815) împotriva 
învinşilor, comparaţie din care d-rul 
Racowski a tras concluzii defavora
bile instituţiei dela Geneva socotind-o 
ipocrită sau cinică de câte ori invită, 
în mijlocul ei, pe învinşii răsboiului, 
pentru a-i obliga să garanteze, şi prin 
prezenţa lor, avantagiile beneficiarilor 
păcii generale. 

Cu alte cuvinte, tocmai ceeace spu
neam mai sus: caracterul pacific şi 
conservator al instituţiei dela Geneva 
este motivul duşmăniei neînduplecate 
a Sovietelor împotriva ei! 

Deatfel, manifestarea aceasta a lui 
Racowski precum şi atâtea altele nu 
erau decât argumente şi îndemnuri la 
adresa Germaniei, învinsă, ca să nu se 
amestece în rândurile „beneficiarilor" 
păcii aşa de frumos aranjaţi, ca într'o 
adevărată societate de asigurare mu
tuală, în Societatea Naţiunilor. 

Manifestările de după Lo
carno şi alianţa cu Turcia. 

Şi fiindcă toate sforţările făcute în 
Europa prin invocarea' tratatului dela 
Rappalo cu Germania sau prin vizi
tele d-lui Cicerin la Varşovia şi Berlin 
n'au putut turbura acţiunea diploma
tică încoronată prin conclusiunile pac
tului de siguranţă dela Locarno, bol
şevicii s'au întors spre Asia. Diferen
dul anglo-turc pentru „afacerea Mos-
sul" şi hotărîrea favorabilă punctului 
de vedere englez ce s'a dat la Gene
va, le-a înlesnit bolşevicilor jocul po
litic faţă de Turcia. 

Pactul de non-agresiune sau de neu
tralitate mutuală dintre Rusia şi Tur
cia, semnat la Paris acum în urmă, 
nu-i în realitate decât un răspuns al 
răsăritului aziatic la pactul occidental 
de siguranţă, o pregătire a bolşevici
lor pentru eventualitatea când starea 
lor de izolare şi de ostilitate faţă de 
puterile europene i-ar aduce într'un 
conflict pe faţă cu întreaga Societate 
a Naţiunilor. 
Ei bine, în asemenea eventualitate, Ru

sia înţelege să aibă simpatia sau chiar 
ajutorul Turciei, rămasă până astăzi 
în afară de cadrul instituţiei dela Ge
neva şi, pentru moment, parte nemul
ţumită împotriva hotărîrei dată de So
cietatea Naţiunilor în afacerea Mossul. 

Ţinând seamă de protestările bolşe
vice în contra pactului dela Locarno, 
socotit la Moscova ca o „ameninţare 
pentru cauza păcii şi a echilibrului", 
mai mult: ca o maşină ofensivă şi re
presivă pregătită de statele burgheze 
occidentale împotriva mişcărilor revo
luţionare aziatice, — nu este exclus ca, 
în concepţiile conducătorilor bolşevici, 
pactul cu Turcia să fie privit drept un 
nucleu iniţial pentru desvoltarea unui 
organism menit să-1 contrabalanseze 
pe cel dela Geneva. In definitiv, toate 
protestările împotriva pactului dela 
Locarno nu sunt decât isbucniri contra 
Societăţii Naşiuniloir sub al cărei patro
naj s'a înfăptuit opera de pace şi si
guranţă occidentală. 

Alianţa aceasta dintre urmaşii lui 
Petru cel Mare, care a executat pe 
unii din supuşii lui îndărătnici în pur
tarea bărbilor mari şi în refuzul de a 
adopta moda occidentală a rasului, — 
şi contimporanii lui Kemal-paşa, care 
condamnă la moarte pe Turcii ce nu 
vor să înceteze portul fesului, — apare 
într'adevăr, precum observa d. W. 
Martin,, cunoscutul publicist elveţian, 
ca o manifestare îngrijitoare pentru 
Europa occidentală, unde se discută 
aşa de mult şi se repetă crizele parla
mentare pentru orice măsură ce tre-
bue luată în interesul obştesc. 

Bolşevicii şampioni ai li
bertăţii omenirii? 

Dar când constatăm atitudinele re
voluţionare ruseşti împotriva ordinei 
internaţionale garantată prin Societa
tea Naţiunilor, nu putem trece cu ve
derea peste unele manifestări curioase 
de şampioni ai libertăţii omenirii — ori 
unde aceste libertăţi sunt încălcate — 
din partea conducătorilor bolşevici. 

In alianţa cu Turcia, pe chestia Mos
sul, ca şi 'n intrigile contra Europeni
lor din China, din India, din întreaga 
Azie şi din America, bolşevicii nu fac 
decât să încerce sdruncinarea situaţiei 
internaţionale a puterilor europene din 
cauza cărora ei sunt siliţi să suporte 
şi să respecte noul. regulament terito
rial şi noua rânduială pusă în cuprin
sul vechiului continent. 

A răs cula, dacă se poate ori a în
curaja tendinţele la autonomie şi inde
pendenţă ale naţiunilor musulmane din 
Africa şi Asia şi în genere ale tuturor 
Aziaticilor împotriva puterilor coloni
ale europene — în special împotriva 
Angliei şi Franţei, — aceasta, 'i tactica 
nouă de luptă adoptată de bolşevici 
dupăce s'au convins că toată propa
ganda lor comunistă europeană este 
condamnată să rămână fără nici un 
rezultat. 

Evident, principiul european şi an-
glo-saxon de auto-determinarea popoa-
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relor, poate fi, cu succes, exploatat de 
bolşevici în lumea coloniilor extra-eu-
ropene cu locuitori de culoare neagră 
sau galbenă. In acest joc, desigur, o 
bună parte îi revine şi instituţiei dela 
Geneva, întemeiată chiar prin pact pe 
principiul liberei auto determinări, — 
şi care este prezentată ca o farsă si
nistră a statelor capitaliste şi burgheze. 

Cu prilejul călătoriei la Paris făcută 
la sfârşitul lui Decembrie trecut, comi
sarul afacerilor streine dela Moscova, 
pare că a ţinut să dea şi unele expli
caţii despre politica bolşevică faţă de 
Societatea Naţiunilor. 

In primul rând, d. Cicerin a explicat 
că Rusia, se simte mai bine afară din 
cadrul Genevei fiind liberă de obliga
ţia unei atitudini în chestiuni delicate, 
ca Mossul-ul ' d. p., atitudini din care 
decurg duşmănii. Pe urmă, în materia 
mandatelor coloniale, bolşevicii nu pot 
aproba sistemul patronat de Societatea 
Naţiunilor fiindcă ar risca să-şi piardă 
tot prestigiul de care se bucură, astăzi, 
în lumea africană şi asiatică. 

In sfârşit, profitând de nemulţumirile 
opiniei publice faţă de creditorii an-
glo-saxoni (Anglia şi Statele-Unite), d. 
Cicerin nu s'a jenat să vorbească de 
o solidaritate necesară între naţiunile 
debitoare faţă de creditorii neînduple
caţi dela Londra şi Washington. In-
tr'adevăr, bolşevicii vechi specialişti în 
materie de repudiarea datoriilor şi ne
socotirea obligaţiunilor internaţionale, 
se cred în măsură să devină conducă
torii unei mari mişcări a debitorilor îm
potriva creditorilor căci ei sunt, tot
deauna şi pretutindeni, gata să exploa
teze orice motiv sau pretext de nemul
ţumire cu ecou popular. 

Precizându-şi ideile şi aluziile de 
actualitate, comisarul afacerilor streine 
a pomenit, la Paris, de rolul bancheru
lui american faţă de întreaga Europă 
menită să devină o simplă colonie a 
Statelor-Unite, pentru a sfârşi cu Ob
servaţia că Rusia poate îndeplini un 
mare rol de apărătoare a vechiului 
continent. . 

Fi-va cineva nemulţumit când Eu
ropa va simţi sprijinul Rusiei împo
triva Statelor-Unite? 

In sfârşit, în ultimul timp, ideile lui 
Cicerin au fost reluate şi desvoltate 
de Troţchi în partea specială privitoare 
la Statele-Unite. Pe scurt, internaţio
nala III prin glasul lui Troţchi pro
pune revolta Europei împotriva dicta
turii şi a tutelei ce a început s'o exer
cite Statele Unite asupra vechiului con
tinent. Acest lucru n'ar fi cu putinţă 
decât prin înfiinţarea Statelor-Unite 
socialiste ale Europei, bine înţeles 
după modelul şi sub inspiraţia Rusiei 

bolşevice, gata să ofere modelul de 
imitaţie. 

Ne oprim aci cu reproducerile şi ci
taţiile din politicianii bolşevici pentru 
că socotim destul de clar scopul şi 
tendinţele Rusiei sovietice în sânul co
munităţii internaţionale şi faţă de So
cietatea Naţiunilor. 

Fixarea ideilor noastre despre So
cietatea Naţiunilor şi despre politica 
intenţională bolşevică ne lămuresc a-

supra directivei româneşti faţă de in
stituţia dela Geneva. 

E păcat numai că în acest cadru 
comparativ al României şi Rusiei faţă 
de Societatea Naţiunilor cu scopurile 
ei şi faţă de Statele-Unite, diplomaţia 
noastră naţională nu se arată capabilă 
să tragă toate avantagiile ce se pot 
trage din situaţia actuală. 

N. Daşcovici 

IN VĂŢĂMÂNT-ED JJCAŢIE 

Cel mai oropsit ram al literaturii româneşti: 
literatura didactică 

Literatura didactică pentru învăţământul secundar1) 

In primele două conferinţe pe cari 
secţia şcolară a Astrei le-a ţinut în 
timpul din urină în Cluj. s'a vorbit de
spre ideile cari trebue să fie la baza 
organizării învăţământului şi educaţiei 
şi despre factorul principal în învăţă
mânt, care este profesorul însuşi, menit 
să fie, pe de o parte ,un model, pe care 
să-1 aibă înaintea sa tineretul, pe de 
alta un agent superior, conştient de 
chemarea sa şi pregătit supt toate ra
porturile pentru a şi-o putea împlini. 

Conferinţa prezentă se ocupă de 
arma cea mai importantă, sau de 
unealta cea mai frecventă, de care se 
serveşte deopotrivă şi profesorul şi e-
levul în cursul activităţii lor comune 
de opt ani de zile în vederea edu
caţiei şi instrucţiei acestui din urmă. 

Importanţa şi necesitatea cărţilor de 
şcoală se poate înţţlege din faptul, 
atât de elocvent prin sine însuş, că 
de când există, în lume, un învăţământ 
secundar organizat, el s'a răzimat tot
deauna deodată şi pe profesori şi pe 
cărţi şi că astăzi nici într'o ţară din 
lume nu se admit manuscrise, ci se 
impun cărţi tipărite. 

Dată fiind, prin întrebuinţarea atât 
de generală a lor, importanţa" manuale
lor, chestiunea calităţii lor nu poate fi 
indiferentă. 

Intr'unul din judicioasele sale arti
cole politice, M. Eminescu, vorbind de
spre cărţile de cetire pentru şcoli, spu
nea că ele „ar trebui să fie un obiect 
de îngrijire naţională ca şi textul Bi
bliei1). 

O analiză a situţiei actuale în care 
se găseşte literatura noastră didactică, 

') Conferinţă ţinută în ziua de 8 Martie, 
la Cluj (Rezumat). Concluziile ei vor fi 
discutate într'o şedinţă specială, Marţi, 
16 1. c, orele 6, în sala Seminarului pe
dagogic universitar. 

-') M. Eminescu. Articole politice, Bucu
reşti, 1910, pag. 56. 

mi se pare o necesitate imperioasă a 
culturii noastre. 

Aceasta cu atât mai vârtos că o 
astfel de analiză ne lipseşte cu desă
vârşire. N'avem criterii bine fixate cu 
privire la această chestiune şi nu există 
nici o critică a acestui atât de im
portant — am putea zice, — a celui 
mai important ram al literaturei ro
mâneşti. 

Fără o critică amănunţită şi severă 
nu poate exista un progres al litera
turii. Critica este marele diriguitor al 
tuturor curentelor spirituale. 

Criteriile unei critici a literaturii di
dactice pentru curs secundar le-am pu
tea cuprinde în următoarele zece 
puncte: 

1. Literatura didactică tocmai pen-
trucă urmăreşte cultura elementelor 
cari vor compune clasa cultă a nea
mului nostru şi cari vor fi o contri
buţie şi la cultura universală, trebue 
să fie în realitate cel mai important şi 
mai bine îngrijit ram al literaturii noa
stre naţionale, adapându-se din tot ce 
a creiat mai de seamă geniul nostru 
vaţional şi cel universal, în toate do
meniile vieţii, ştiinţei şi artei şi nă
zuind în acelaş timp spre o creaţiune 
nouă, superioară. 

2. Literatura didactică trebue să fie 
la nivelul culturii moderne, naţionale 
şi universale, ca concepţie de viaţă indi
viduală, naţională şi umană, ca înăl
ţime de cugetare şi simţire, ca nobleţă 
de sentimente, ca progres ştiinţific. 

3. Ea trebue să fie, ca nivel ştiinţi
fic şi tehnic, mai, presus de acela al 
minorităţlor etnice din ţara noastră şi 
egal cu al popoarelor culte din Apus, 
întocmai precum la acelaş nivel cu 
acestea ne sunt armele, muniţiile, mij
loacele de transport, legile, etc. 

4. Ea trebue să fie o expresiune fi
delă a sufletului bun al neamului no
stru şi în acelaş timp o trăsătură de 
unire între noi şi celelalte neamuri din 
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cuprinsul patriei noastre, precum si în
tre noi şi cultura universală. 

5. Ea trebue să aibă un caracter 
unitar: cărţile de diferite materii de 
învăţământ, trebue să stea în legătură 
organică unele cu altele, în vederea 
formării unei culturi unitare, armonice. 
• 7. Ea trebue să fie în strânsă legă

tură cu exigenţele pedagogiei şi didac
ticei moderne şi cu rezultatele psiholo
giei copilului de diferite vârste. 

8. Ea trebue să fie exprimată în-
tr'o limbă curată, neaoşe, expresivă, 
bogată, respectând sufletul, tradiţiile 
variate şi gradul de cultură ale popo
rului nostru din diferitele regiuni. 

9. Ea trebue să fie din punctul de 
vedere al execuţiei tehnice la cel mai 
înalt nivel posibil: tipar frumos, curat 
şi atractiv, hârtie bună şi durabilă, 
ilustraţii artistic reproduse, format po
trivit, legătură simpatică şi solidă. Şi 
prin 'aceasta ea trebue să fie un ele
ment educativ, atât pentru copii cât 
şi pentru societate. 

Ea trebue să fie, cu toate acestea 
icftenă şi să aibă un caracter cât mai 
pronunţat de stabilitate (adecă textul să 
nu se schimbe decât cu anevoie; ca şi 
în literatura propriu zisă). 

* 
O analiză amănunţită a literaturei 

noastre didactice de astăzi, pe baza 
acestor criterii, ne-a dus la următoa
rele constatări: 

1. Literatura noastră didactică de 
curs secundar astăzi este în multe pri
vinţe inferioară celei întrebuinţate îna
inte de război în şcolile româneşti din 
diferitele provincii. 

Ea este mai prejos de cultura epo-
cei noastre şi de exigenţele culturale şi 
ştiinţifice ale acesteia, atât din punct 
de vedere naţional, cât şi general 
uman. 

2. Unificarea pripită a învăţământu
lui, în loc să fi păstrat şi să fi gene
ralizat tot ce-a fost bun în literatura 
didactică a diferitelor provincii, a scos 
din uz cărţi de mare valoare, înlocu-
indu-le cu cele pe cari Centrul le-a 
impus, pe o cale sau alta. (Cazul cu 
admirabilele cărţi de limba română ale 
regretatului Virgil Oniţîu. ş. a.) Ar
dealul, a cărui literatură didactică se 
întrebuinţa până înainte de război, şi 
în şcolile din vechiul Regat (cărţile 
de Gavril Munteanu, !)r. I. Meşotă, 
Ion Popescu, Petru Pipoş, V. Goldiş, 
ş. a.) a căzut jertfă monopolului ex
clusiv al Bucureştilor. 

3. Pentru şcolile minoritare si pen
tru şcolile civile sau nu s'a tipărit 
nimic, sau ce s'a tipărit este de o aşa 
natură. încât, cu extrem de puţine ex
cepţii, mai mult compromite cultura 
românească, decât o recomandă, 

4. In general, literatura didactică de 

astăzi se remarcă, pentru unele ramuri, 
printr'o supra producţie cantitativă, în 
detrimentul calităţii, coborându-se la 
nivelul unei simple afaceri de comerţ, 
rentabilă pentru editori şi uneori şi 
pentru autori, dar fatală pentru cul
tura tinerelor generaţii. 

o. Din punctul de vedere al exe
cuţiei tehnice, literatura de astăzi, cu 
puţine excepţii este mai prejos de orice 
critică. 

In ce priveşte cauzele acestei situa-
ţiuni ele s'ar putea reduce la una sin
gură: 

Nu s'a recunoscut valoarea în sine 
a acestui ram al literaturii, nici de so
cietatea românească, nici de scriitori 
şi de oameni de ştiinţă, nici de socie
tăţile de cultură, în frunte cu Acade
mia Română. — care este lipsită de o 
secţie filosofică-pedagogică, — nici de 
oamenii de şcoală, nici de autoritatea 
şcolară superioară şi nici de vreuna 
din marile edituri din ţară. 

Remediile-cari se impun pentru îm
bunătăţirea situaţiei ar fi următoarele: 

Literatura didactică trebue scoasă 
din halul de întreprindere comercială 
a editurilor şi autorilor, în care se gă
seşte de un timp încoace. Ea trebue 
să devie o problemă serioasă de stat, 
mai serioasă decăt aceea a clădirilor 
şcolare şi chiar decât a schimbării 
legilor şcolare, cari. ele. n'au fost 
în stare să a d u c ă cu sine un 
progres real al educaţiei şi al culturei 
noastre. 

Caracterul de stat va trebui să se 
manifeste: 

i. Prin instituirea unui Consiliu al 
literaturii didactice, independent, even
tual făcând parte din Consiliul general 
al Instr., constatator din oameni de 
şcoală, din oameni de ştiinţă, din lite
raţi delegaţi de societăţile de cultură şi 
din tehniciani (editori). Acest Consi
liu va putea avea un număr nelimitat 
de consilieri tehnici şi specialişti oca
zionali. El se va ocupa de întreaga 
literatură didactică de toate gradele 
de învăţământ, 

2. Prin înfiinţarea unei edituri de 
stat, proprii sau privilegiate, care să 
publice bine, solid şi ieftin, toate căr
ţile de şcoală. 

Consiliul pentru literatura didactică 
va avea următoarele atribuţii: 

1. să studieze literatura didactică din 
trecut şi de astăzi; 

2. să facă o revizuire şi o selecţio
nare radicală a literaturii didactice de 
azi, eliminând imediat cărţile notorie 
rele sau impunându-le schimbările ne
cesare; 

3. să se îngrijească de o literatură 

didactică întru totul corespunzătoare, 
în conformitate cu cele zece puncte 
stabilite mai sus. 

In scopul din urmă: 
1. Se va introduce, pentru timp de 

10 ani d. e., un fel de monopol al căr
ţilor de şcoală, în sensul că nu se vor 
putea tipări şi pune în .circulaţie decât 
cărţi cari au fost prealabil cercetate şi 
premiate de acest Consiliu. 

2) Cărţile premiate vor fi proprieta
tea Statului, care va retribui pe autori 
cii premii, materiale şi morale, prin 
ceeace s'ar desfiinţa specula desono-
rantă, imorală şi păgubitoare de astăzi, 
când elevii plătesc scump şi des o mar
fă de regulă proastă, cel puţin ca exe
cuţie, dacă nu şi altfel. 

3. Pentru fiecare materie se pot pre
mia câte cel puţin trei cărţi de fiecare 
clasă. 

Pentru asigurarea continuităţii, pe 
deoparte, de pe alta, pentru posibili
tatea asigurării progresului literaturii 
didactice, una din cele trei cărţi pre
miate, va putea fi înlocuită după cinci 
ani cu o carte nouă, dacă ea va întruni 
condiţiile. 

4. Ediţiile se tipăresc pentru cinci 
ani. 

5. Un Buletin al Consiliului va publi
ca recenziile, articolele şi. observaţi-
unile cari se vor face de membrii cor
pului didactic în vederea îmbunătăţirii 
cărţilor cu prilejul noilor ediţii sau a 
înlocuirii lor cu cărţi noi. 

Poate că aceste soluţii vor putea fi 
înlocuite de alţii cu alte soluţii, mai 
bune, ceeace este însă sigur, e, că pe 
bazele de astăzi literatura noastră di
dactică nu mai poate merge şi—în in
teresul viitorului culturei noastre, nu 
mai e permis să meargă. 

Onisifor Ghibu 

Aniversarea a 76 a lui Masaryk. —Po
porul cehoslovac n'a scăpat prilejul de a 
sărbători şi în acest an din nou pe Ma
saryk, şi anume la 7 Martie, când a îm
plinit 76 de ani. Jurnalele consacră pagini 
întregi sărbătoririi prin condee autorizate 
şi fiagmente din scrierile politice şi socio
logice ale lui Masaryk. Cehoslovacia a să
vârşit progrese uriaşe sub înţeleaptă con
ducere a lui Masaryk în cei 7 ani dela 
răsboi încoace; Ba nu are aspectele unei 
tari noui, parcă de secole s'a condus sin
gură, atâta experienţă de stat şi înţelep
ciune politică dovedesc cârmuitorii ei. 
Alegând pe Masaryk ca preşedinte al său, 
republica cehoslovacă şi-a încrezut desti
nul în mâna cea mai sigură, Masaryk este 
un realist şi un progresist, care ştie să 
dea ţării sale cel© mai sigure direcţii. 
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A s u p r a 
I. Cum se scrie în zilele noastre 

Este oare limba literară — limba 
cultă, am zis eu odată, căci mi se 
părea expresia mai potrivită, — este 
ca îndeajuns stabilită, pentru ca celor 
ce se depărtează, sau merg alături de 
normele ei, să U-se poată imputa că 
mi ştiu româneşte? ... Aş crede că da; 
fiindcă- avem acuma, in succesiunea 
timpului, atâţia scriitori, meşteri-făuri-
tori ai materialului prim, originar, po-
poran-istoric, încât alcătuirea de dânşii 
clădită, ne dă, dacă nu un instrument 
atât de desăvârşit ca acela al limbii 
literare a popoarelor mai vechi în cul
tură (francez, german), însă unul care 
trebuie să fie respectat, mm înainte 
de a porni noi să-i dăm mai departe 
desvoltarea. 

Avem o temelie bună, şi solidă, la 
care au pus mâna meşteri-zidari, cu 
Alecsandri, Const. Negruzzi, Bălcescu, 
Cogălniceanu, Titu Uaiorescu, Emine-
scu; apoi, după Odobescu, pleiada: 
Creangă, Vlahuţă, Caragiale, Delavran-
cea, Sadoveanu, Brătescu-Voineşti, Go-
ga; — să nu nise impute că toţi 
aceştia din urmă n'ar fi contimporani; 
sunt contimporani, pentru că este una 
şi aceeaşi epocă pe care o ilustrează, 
fiecare cu personalitatea fui artistică 
deosebită, şi totuşi convergentă. 

Nu vreau să ating aici chstiunea 
estetică, — ci numai pe aceea a făuririi 
limbii. Ceea ce atâţia meşteri, prin 
operele lor nemuritoare au stabilit, ea 
limbă, este un bun câştigat, la care 
putem să mai adăogăm, dacă avem ce
va, dar nu se cade să-l părăduim. 

Limba literară — sau cultă —: poate 
să fie stabilită; ea nu poate să fie 
fixă; desigur, fiindcă limba este un or
ganism, la fel, în această privinţă, cu 
organismele de ordine fisiologică; — 
atâta doară, că viaţa ei poate să fie 
mai lungă, poate nesfârşită, întrucât, 
cu mintea noastră, putem să ne în
chipuim nesfârşitul. Dar este supusă 
evoluţiunii. 

Cum însă eu, aproape contimporan 
cu Eminescu, am să privesc o evoluţi-
une, care chiar de pe acuma, vrea 
să-mi transforme limba lui, nu atât de 
veche, dar cu atât mai înţeleaptă, în-
tr'un idiom arhaic? 

De exemplu: Eminescu zice, undeva: 
. ,0, -te admir, progenitură de origine 

romană . . '• 

Aproape nu mai văd acest cuvânt 
scris — adică tipărit — altfel decât: 
origină. 

DISCUŢII LITERARE 

l i m b i i 
Sau: 

„Fantazie, fantazie, — când suntem 
numai noi singuri. . ." 

. . .Deschid unele gazete, sau chiar 
volume de literatură, şi nu mai văd 
decât: fantezie. 

Este evident că această fantezie 
n'ave.m să o punem în contul evoluţiei, 
normale, fireşti, a limbii noastre lite
rare, — ci avem, de-a face eu o înrîu-
rîre, laterală, a mult iubitei limbi fran
ceze. Dar dacă, după regulele lexicale 
— - sau cum să le zic? — ale acelei 
limbi, neolatine ca şi a noastră, cuvân
tul originar fantasia, a primit după al, 
doilea a, un i, care l-a transformat în 
ai, va să zică: fantaisie (francezul cel 
puţin a păstrat pe a, în ortografie), — 
oare aceleaşi, regale stăpânesc şi neo
latina noastră.? Nicidecum. Fantezia 
am maimuţărit-o după francezi, şi cred 

că cu astfel de pilde ei s'ar simţi mai 
puţin onoraţi, decât dacă i-am imita în 
altele. 

Origină? — Aş putea să spun, în 
mod mai mult sau mai puţin savant 
(cceuce nu este specialitatea mea), că 
neologismele, luate în limba noastră 
neolatină, îşi urmează regulele lor. 
Adică: zic pagină fiindcă este paginam, 
dar zic origine, fiindcă este origiuem. 
Lăsând neologismele, — zic: margine 
şi nu margină, lăture şi nu lătură. De 
ce? Să-mi explice acest lucru un profe
sor de limba şi literatura noastră, pe 
care a trebuit să ni-l importăm din Me-
sopotamia, fiindcă ioan Paul nu putea 
să se ridice la înălţimea acelei catedre 
(îi lipseau fuşteii dela scară). 

Vasăzică: Dacă, noi, sau copiii noştri, 
vom, citi în Eminescu: origine sau fan
tazie, va trebui să, zicem: acestea sunt 
arhaisme?! 

Nu ştiu dacă vom ajunge până a-
colo. Dar eu, cu voia cititorilor, voi 
mai, continua. 

Ion Gorun 

CRONICI CTIL/Tl R\LE 
Ş\ ARTISTICE 
'îMn̂ ..»i..n̂ V; ,̂ ^\\i..i;'yYu.,,./W;1i 

OPERA 
EBREA 

Ulitma premieră a Operei noastre, E-
breea de Halevy a avut Luni şi Mier
curi interpreţi noui în cele patru roluri 
principale. Astfel Kaşela a fost cântată 
de D-na Aca de Barbu care a avut unul 
dintre cele mai inaii succese ale d-sale în 
acest rol. In Eudoxia s'a prezentat d-ra 
Dobranscaia, o nouă solistă a operei. D-sa 
a cântat cu perfectă stăpânire a mijloa
celor scenice şi vocale, dând dovada unei 
voci puternice cu resurse bogate, plină de 
culoare. D. Saghin, un tânăr tenor liric, 
a debutat cu succes în Leopold. Vocea 
d-sale are un timbru plăcut, întindere con
siderabilă, putere suficientă chiar în re
gistrele de sus. Acţiunea şi jocul de sce
nă, cu toate emoţiile debutului, satisfăcă
toare. Eleazar a fost cântat de d. Giaco-
mo Borelli, care dacă nu a fost la înălţi
mea reclamei ce i-s'a făcut la Bucureşti, a 
dat totuşi o interpretare plină de drama
tism rolului bătrânului evreu. Vocea d-sale 
deşi în notele forte a fost uneori de o 
stridenţă, guituralitate neîmgăduită unui 
mare cântăreţ, a avut şi momente când 
a vibrat intns şi totuşi curat Dansul ba
lerinei, lipsit de expresia grotescului, da
tă la premieră de d. Ligeti. 

CONCERTE 

Musica corală a fost cam neglijată, în 
timpul din urmă, în centrul cultural şi 
artistic al Ardealului. Faptul se explică 
poate şi prin pretenţiunile mai mari ale 
publicului nostru al cărui gust artistic a 

evoluat mult, datorită educaţiei pe care 
i-o dă Opera. Acest public eu mai poate 
tolera astăzi coruri improvizate cari altă 
dată erau ascultate de multe ori pentru 
singurul motiv că interpretau bucăţi na
ţionale şi constituiau singura distracţie 
mai delicată pe care împrejurările şi mij
loacele de atunci i-le permiteau. Dar to
tuşi, nu se poate spune că în societatea 
românească a Ardealului nu există o bună 
tradiţie în privinţa cultivării muzicii co
rale. Probe sunt corurile bănăţene şi mul
ţimea de coruri din oraşele noastre de 
provincie. Această tradiţie, pe care în 
Capitala Ardealului a cultivat-o cu cu
noscut a-i pricepere şi dragoste regretatul 
maestru G. Dima, -\ se cerea continuată 
astfel, ca să satisfacă cerinţele societăţii 
clujene, evoluate în gust. Şi se mai cerea 
continuată pentru un motiv de o deosebi
tă importanţă pentru evoluţia culturală 
a acestei societăţi: trezirea dragostei pen
tru muzica populară. — Concertul dat de 
corul conservatorului sub desăvârşita con
ducere a maestrului prof. A. Bena nu nu
mai că a satisfăcut exigenţele publicului, 
dar arta cu care au fost interpretate bu
căţile a trezit un adevărat entuziasm faţă 
de muzica populară. Bucăţi de Dima, Ki-
i'iac, Mureşamu, Bena au putut sta fără 
scădere alături de cele ale marilor maeştri 
universali Oeaikovsky, Meindelssobn, Me-
yerbeer, Sclmmann, datorită nuanţării 
subtile pe care le-a dat-o maestrul. Deaceea 
sărbătoarea muzicală pe care ne-a dat-o 
d-1 A. Bena în săptămâna trecută o do
rim repetată cât de des. 
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CONFERINŢE 

M. Botez: Femeia în timpurile 
moderne 

Chestiunea feministă se pune cu tot mai 
multă insistenţă la noi. Ea începe chiar 
să fie desfoătută într'o lumină mai şti
inţifică aşa cum societatea apuseană obiş-
nueşte să o trateze, aşezându-o printre 
problemele fundamentale ale ei. D-l prof. 
Botez a înfăţişat problema aşa cuini o pre
zintă ultimele rezultate ale cercetărilor 
biologice, dând, totodată, egală importan
ţă şi aspectului ei social, îndeosebi la noi. 
D-sa a arătat cum biologia, oricât ar pre-
tinde-o, nu poate tranşa definitiv proble
ma delimitând strict cele două sexe. Căci 
atribute pe care această ştiinţă le găseşte 
la unul dintre sexe se pot găsi, ou o sim
plă privire, şi Ia celalalt. Se pot găsi mul
te femei mai rezistente decât bărbaţii şi 
cu aceleaşi aptitudini psihice, pe cari obiş
nuinţa ne-a făcut să le atribuim numai 
sexului tare. De aceea rezultatele biologiei 
trebuie complectate cu observaţia socială. 
D-sa. a arătat rolul femeii în diferite epoci 
ale societăţei. Cele mai mari binefaceri pe 
cari femeea le-a adus societăţii au, pornit 
din mijlocul familiei. Societatea modernă 
a început să uite acest lucru aruncând fe
meea în profesiuni cari îi aduc atât de 
puţine roade. Femeea modernă şi îndeo
sebi femeea română inter trebui să uite de 
rolul pe care îl are în consolidarea fami
liei, acum când vieaţa noastră publică nu 
poate fi însănătoşită, decât prin grija deo
sebită, pe care ea ar trebui să o poarte a-
eestui nucleu fundamental al societăţii. 

M. Şerban: Chestiunea 
Shakespeare-iană 

Figu/ra „celui mai mare dramaturg al 
lumii" devine tot mai populară la noi. Pe 
scena Teatrelor noastre în fiecare an pu
tem vedea câte una sau două dintre crea-
ţiunile lui, tragedie sau comedie, ori şi 
una şi alta. In timpul din urmă doi pro
fesori universitari specialişti în studiul 
literaturii engleze: d-oiii I. Botez dela Iaşi 
şi Dragoş_ Protopopescu dela Cernăuţi au 
pus ,yprobleima Sjhakespeaire-iană" în două 
revistei dintre cele mai serioase.' 

Misterioasa figură a scriitorului genial 
care încă nu se poate identifica definitiv, 
a preocupat, dela începutul veacului tre
cut încoace, mereu spiritele cercetătorilor 
literari. Aceeaş „problemă" a format şi 
esenţa conferinţei d-nei Şerban, ţinută în 
7 Marile sub auspiciile „Soc. Femeilor Or
todoxe". 

După o introducere prea mult desvolta-
tă, în care a dat o caracterizare generala 
a întregei opere dramatice a lui Shakes-
peare, seminalând necesitatea unor confe
rinţe, pentru: 'Comentarea operei lui, ou o-
cazia reprezentaţiilor date de Teatrul Na
ţional, d-<na Şerban a trecut la expunerea 

teoriilor mai principale, cari s'au născut 
pentru explicarea enigmaticei figuri. Ac
torul cu numele William Shakespeare, din 
datele păstrate de istorie despre el, reiese 
că a fost un modest burghez, ca toţi bur
ghezii, care n'a putut avea nici cultura 
şi nici virtutea personală pentru a scrie 
operele cari astăzi poartă numele lui. Al
tul treime să fie autorul. Dintre multele 
teorii formulate în jurul acestei probleme 
mai convingătoare este pentru conferem-j 
tiară teoria fostului ei profesor dela Pa-; 

' ris, A bel Lefranc, care este în acelaş timp 
şi cea mai nouă. D. Lefranc susţine că 
autorul pieselor lui Shakespeare trebue 
să fi fost William Stanley, al şaselea con
te de D§rraţ|j Argumentele puternice ale 
profesorului fjŞancez sunt următoarele: 
Contele este unul dintre marii învăţaţi ai 
timpului său, contimporan cu „actorul" 
Shakespeare, având şi o situaţie socială 
înaltă, care i-a dat putinţa să aibă acea 
experienţă de viaţă, vădită în alcătuirea 
pieselor <sale. Era un temperament vigu
ros şi ducea o viaţă originală. Sunt do
vezi sigure că îi plăcea foarte mult tea
trul şi scria în acest gem. Mai mulţi mem
bri ai familiei lui au dovedit un mare 
interes pentru teatru._William Stanley era 
şi un om de drepCoeeace ne explică com
petenţa juridică vădită în piesele presu
puse ale sale. 

Coincid apoi unele motive din operă cu 
unele momente din viaţa sa. 

Ascunderea a.utoruJui sub anonimat nu 
e o excepţie pentru vremea aceea. Dar 
contele de Daxwim avea şi motive perso
nale pentru a nu se da pe faţă şi anume 
motive politice. Prin originea sa era în
dreptăţit la tronul Angliei şi pentru li
bertatea cu care priveşte viaţa regilor în 
piesele sale a.r fi fost suspectat de regele 
din timpul său. 

Va rămânea teoria lui Lefranc mult 
timp în picioare? 

CĂRŢI, REVISTE, ZIARE 

Revista Universitară, Nr. 2. — Inte'un 
articol, care semnalează necesitatea cul
turii sociale şi politice în Universitate, d. 
prof. D. Guşti găseşte caracteristica vea
cului nostru în deşteptarea sentimentului 
social şi politic. Sub regimul absolutist al 

i veacurilor îndepărtate din era noastră 
toată puterea statului era concentrată în 
mâna prinţului şi a unei clase privilegiate, 
singura categorie de oameni cultivaţi 
conform spiritului vremii. Democratismul 
veacurilor mai nouă a trecut puterea în 
mâna poporului numeros. Astăzi .statul nu 
mai este al prinţului, ci al naţiunii, şi prin 
naţiune se înţelege o categorie socială 
mult mai largă decât era clasa nobililor 
în timpul evului de mijloc. Naţiunea o 
formează niassa unui popor. Dar tre
când asupra masselor responsabilitatea pe 
tărâmul politic, în vremile mai nouă s'a 
impus ca necesitate inexorabilă problema 
cultivării acestor m&sse, pentru a fi la 
înălţimea misiunei, pe care Ie-o încredin
ţează "istoria. 

„Mai ales societatea românească are ne-
voe ca adâncirea şi împrăştierea culturii 

politice şi sociale să meargă mână în 
mână odată cu lărgirea drepturilor poli
tice şi obligaţiilor sociale; căci la noi so
cializarea şi politizarea soiciletăţii este 
încă în faşă, pentrucă viaţa publică şi 
constituţia nu s'au desvoltat odată cu e-
voluţia naţiunii, ci s'au desvoltat artificial 
sub influenţa teoriilor şi exemplelor strei
ne. Cultura socială şi politică aire tocmai 
menirea să ajute procesul ds apropiere şi 
adaptare reciprocă între popor şi consti
tuţie". 

Năzuinţa Românească. — In epoca fu
ziunilor politice neizbutite, în pragul a-
eestul an s'a făcut la Craiova o fuziune 
literară. Două reviste, cari se distingeau 
amândouă printr'un nivel literar superior: 
, Suflet Românesc", care nu împlinise nici 
un an de existenţă şi ceva mai bătrâna 
„Năzuinţa" au fuzionat prin personalul 
redacţional şi — prin titlu chiar, dândurne 
o nouă revistă, cu titlul de mai sus, oa-
re-şi numără anii după ai celui mai bă
trân dintre părinţi. 

Noua revistă este mai substanţială şi 
mai viguroasă. Comitetul de conducere şi 
de cea mai intensă activitate, numără a-
lăturea de fecundul prozator Dongorozi, 
de nu mai puţin activul istoriograf literar 
şi traducător Al. Popeseu-Telega, ©te. de
la vechea „Năzuinţă", pe poeţii cu scrisul 
stilizat N. I. Herescu şi T. Păunesou-UI-
mu şi pe folcloristul N. Plopşor dela „Su
flet Românesc". întâiei© două numere, 
apărute până acum, îndreptăţesc frumoa
se speranţe de viitor pentru acest maga
zin literar al Olteniei. 

Neamul Românesc Literar, serie nouă. 
— Părăsind direcţia „Universului Lite
rar", care tânjea. sub conducerea d-sale, 
d. N. Iorga a scos în „serie nouă" vechea 
revistă poporală, săptămânală, acum când 
cealaltă revistă literară, condusă de d-sa, 

„Ramuri" dela Graiova, nu mai apare 
decât lunar. Neamul Românesc Literar a-
re multe asemănări cu Universul Literar 
de sub direcţia d-lui Ioirga: permanentul 
articol de fond al directorului, un articol 
critic al d-lui Sân-Giorgiu şi o variată, 
ca valoare, operă literară. Însemnăm din 
n-rul 14, oare ne stă înainte, o simţită 
poezie, de o expresie sugestivă, a d-lui 
Vasile Bogrea şi un pastel drăguţ, în ge
nul impresionist, semnat C. Ioneseu-Olt. 

Cronica nu depăşeşte în valoare capi
tolul respectiv al vechiului Univers Li
terar. 

Viaţa Românească, Ianuarie. — Din în
tâiul număr, cu un bogat conţinut, din a-
nul acesta, al revistei ieşene, reţinem stu
diul dJui N. Davidescu despre „Estetica 
poeziei simboliste". . 

La noi critica nu se împacă deabinelea 
când e vorba să dea o definiţie şi să în
grădească în timp curentul simbolist în 
poezie. D. Davidescu, unul dintre este-
ticianii noştri cu temeinică pregătire, în
cearcă acum, după articolaşele critice 
mai mărunte, adunate în cele două volu
me de „Aspecte şi direcţii literare", să 
delimiteze fenomenul estetic numit „sim
bolism" cu o argumentaţie. mai întinsă. 
D-sa găseşte că simbolismul este o con
tinuare în adâncime a romantismului de-
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la începutul veacului trecut. Utilizând li
bertăţile romantice şi propagândude şi în 
tehnica versurilor, simboliştii au adâncit 
experienţa lăuntrică, personalizând-o în 
acelaş timp până la anarhie uneori. Sim
bolismul apare ca „o reacţiune împotriva 
raţionalismului german (Goethe) la înee-
out, şi a pozitivismului şi naturalismul 
francez apoi, desfăşurată sub steagul idea
lismului filosofic.'1 — Atât prin substratul 
filosofic ai poeziei sale, cât şi prin per-' 
sonalismul din construcţia ei, ca,şi din 
limbă, la noi Eminescu treime socotit un 
precursor al simbolismului. 

C R O N I C A M E : 
Campania antituberculoasă 

Orice acţiune măreaţă şi-ia avut întot
deauna (propovăduitorii, apostolii şi chiar 
martirii săi, cari prin jertfa muncii şi a 
vieţii lor au ridicat monumente faptice 
nepieritoare ideilor, in slujba cărora şi-au 
pus toată traida unei mumei entuziaste. 
Istoria înregistrează multe nume de eroi, 
cari prin pornirea marţială a fiiii lor au 
săvârşit acte, cari au imprimat cursului 
vremii pecetea propriei lor valori. Şti
inţa îşi are şi ea martirii săi iar în ser
viciul ideilor generoase umanitare veşnic 
s'au găsit oameni, cari să militeze cu a-
dâiiicâ convingere, până la isbândă de
săvârşită. Timpurile modeme au scos la 
iveală şi accentuiază încontinuu impor
tanţa unui valoros factor de progres, fac
tor care de mulţi este privit ca cea mai 
puternică pârghie a propăşirii în orice 
ramură de activitate omenească. E vorba 
de sănătate. Omul mormăi e sănătos. 
Boalia este un accident, o anomalie. Me
dicina luptă să înlăture aceste anomalii 
diii sânul -societăţii sau să reducă la un 
minimum posibil influenţa, nocivă a fac
torilor morbizi. Lupta aceasta a devenit 
mai acerbă după răsboiul care me-a în
văţat să preţuim în adevărata sa valoare 
omul, elementul vital din care se com
pune unitatea de bază a naţiunii: fami
lia. După răsiboiu s'a intensificat lupta 
contra boalelor sociale. 

Uneori vehemenţa' lor a luat proporţiile 
unei cruciade, mai ales acolo, unde con
ştiinţa valorii capitalului uman pentru a-
sigurarea prosperităţii integrale este mai 
trează. Şi în această ordine de idei rostul 
luptei contra boalelor sociale îşi mai ales 
contra tuberculozei nu mai are nevoie de 
a fi demonstrat. La noi eforturile com
bative contra acestui flagel social s'au ca
nalizat în cadrele societăţii pentru profi
laxia tuberculozei^ al cărui director ge
neral este d. Dr. S. Irimescu. 

Lupta antituberculoasă în ţara noastră 
se îmbină şi se confundă în mod armonic 
cu numele ddui Dr. Irimescu. D^sa de 
multă vreme luptă ou toate armele pe cari 
condeiul dibaci şi ştiinţa actuală i le. pu
ne la dispoziţie cu multă dărnicie. Prin 
articole de jurnal, prin conferinţe, prin 
broşuri, d. Dr. Irimescu s'a străduit să 
trezească opinia publică faţă de perico
lul naţional iminent al tuberculozei, fie 
enunţând principii ofensive de luptă, fie 
contribuind la formarea unui front defen
siv puternic* contra anumitor idei şi ten-

Reviste primite la redacţie: 
Educaţia IX Nr. 2-3; Ţara de jos III. 

2—3; Neamul Românesc Literar (serie 
nouă, I. Nr. 15); Ţara Noastră VII, No. 10; 
Universul Literar XLII, No. 10; Răsăritul 
VIII No. 6; Adevărul Literar şi Artistic 
VII, No. 274; 

Cărţi: 
Virgil Bărbat şi FI. Ştefănescu-Goangă: 

Extensiunea Universitară. Cluj, 1926, lei 
35. 

I I C O - S O C I A L Â 
dinte dăunătoare binelui public, de cari 
desigur că cititorii îşi aduc aminte. Dr. 
Irimescu a militat mult pentru legifera
rea antitubeireuloasă şi dacă astăzi sun
tem pe cale de a avea şi noi o lege con
tra tuberculozei, d-sale trebuie să4 fie re
cunoscătoare salubritatea publică, atunci 
când mulţumitoare că i se pregăteşte o 

^astfel de lege, vede nu numai părţile sa
le susceptibile de modificări impuse de 
consideriaţiuei eug>enice şi medico-sociale 
multiple, ei recunoaşte şi utilitatea prin-
cipiiloir din cari a luat naştere acea lege. 

Avem înainte o broşură cu expunerea 
pe care d. Dr. Irimescu a făcut-o la adu
narea generală a Societăţii pentru profi
laxia tuberculozei (25 Iunie 1925). Ou o 
bogăţie de detalii puţin obişnuită d-sa ne 
zugrăveşte situaţia tristă din ţara noa
stră, creiată prin mortalitatea excesivă 
datorită tuberculozei şi făcând compa
raţii cu stările din diferite ţări, pledează 
pentru nevoia urgentă de a se legifera 
şi la noi lupta contra tuberculozei; căci 
într'adevăr adoptarea proiectului depus în 
acest sena (cu amplificările strict nece
sare) „se impune ca o măsură de apăra
re socială şi de apărare naţională'". 

Oficiu de orientare profe
sională pentru copii. 

Ni se promite instituirea apropiată a u-
nui oficiu de îndrumare profesională, a-
şezământ de o ardentă utilitate pentru 
care s'a pledat adeseori în coloanele ace
stei rubrici. Opera aceasta — pe cale de 
lealizare — va fi rodul unei colaborări 
dintre direcţia asistenţei sociale şi di
recţia asigurărilor sociale. 

Se indică şi conducătorul acestui ofi
ciu, actualmeinte numai în proiect. Deoa
rece e vorba de o. instituţie, care până 
acum n'a existat la noi, chestiunea va 
forma mai întâi obiectul unor discuţiuni 
în sânul comitetului format pentru acest 
scop şi în care intră medici pe de o pairte 
şi persoane versate în materie de asigu
rări şi problemele muncii pe de altă par
te. De atenţia cu care se va soluţiona 
problema adârnă în mare parte viitorul 
orientării profesionale în ţara noastră. 

Soc. „Principele Mircea". 
Creiată pentru a veni în ajutorul co

piilor de sân, soc. „Principele Mircea" a 
pătruns adânc în nevoile simţite de popu
laţia nevoiaşe' şi astăzi numărul fragede
lor vlăstare, cari se bucură de îngrijirile 
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salvatoare ale acestei societăţi este asâ 
de mare, încât utilitatea existenţei sale nu 
numai că este admisă în mod unanim, ci 
impune o concentrare şi mai numeroasă 
de inimi caritabile, cari să-şi dea obolul 
muncii şi devotamentului lor pentru ocro
tirea tinerelor unităţi biologice, lipsite de 
îngrijire şi de laptele mamei. In Cluj so
cietatea „principele Mircea" a amplificat 
dispensarul pentru copii din Mănăştur, 
împărţind ajutoare în bani şi în îmbră
căminte icelor nevoiaşi. 

In anul trecut la dispensarul societăţii 
S'au dat 2828 de consultaţii la copii să
nătoşi şi bolnavi. Din veniturile de 334 
de anii lei s'au cheltuit 250 de mii iei, spo
rul averii societăţii fiind deci de 84 mii 
lei, dispunând şi de un imobil in care este 
instalat dispensarul. 

Avertismente volante. 
„Liga Naţională franceză contra peri

colului venerian'' şi alte ligi şi societăţi 
asemănătoare sau identice caută să asi
gure difuziunea anumitor idei şi precepte 
prin foi volante sau fişe (numite de obi-
ceiu tract-uri), pe cari le împrăştie ia -anu
mite ocazii, la conferinţe, pe străzi sau în 
localuri publice. Stilizate cu grije şi plasa
te cu persistenţă, cu răbdare neobosită, 
tracturile îşi îndeplinesc misiunea ou de
plină fidelitate, asigurând infiltrarea mo
ţiunilor elementare de profilaxie şi altele. 
Iată de pildă ce spune um astfel de taact, 
vorbind despre sifilis: „Sifilisul nu este o 
boală ruşinoasă şi nu este nici o boală ve
nerică, pentrucă adeseori rezultă dinfcr'o 
contaminare accidentală. Este o boală 
microbiană, ca şi .tuberculoza. E o boală 
contagioasă, insidioasă şi vicleană, ca
re se transmite prin contact direct sau 
indirect, prin initerimediul diferitelor obi
ecte" şi aşa mai departe. 

Dr. Aurel Voina 

Noul catalog de ziare Rudolf Mosse. — 
Primim catalogul presei din România,.edi
ţia a doua, pe anul 1926, al Agenţiei de 
publicitate Rudolf Mosse S. A. din Bucu
reşti. Prin acesta, pomenita agenţie 
tinde să pună anual la îndemâna vieţei 
noastre economice o lucrare care cores
punde unei reale nevoi. Desvoltarea eco
nomică este strâns legată de publicitatea 
prin presă. Comerţul şi industria ţărei 
noastre nu se mai pot dispensa de puterni
cul lor auxiliar, care este presa. 

A fi bine informat asupra caracteristicei 
fiecărui ziar sau a fiecărei reviste, asupra 
preţurilor de publicitate, asupra dimenisi-
unei paginilor şi a coloanelor, în fine: a 
avea o vedere generală asupra întregei 
prese româneşti, cu toate datele absolut 
necesare pentru facerea reclamelor, este 
de enorm folos, — ceeace oferă cu pri
sosinţă Catalogul de presă Rudolf Mosse. 

Fără să mai vorbim şi de contribuţia lui 
Ia desvoltarea presei, ţinem să accentuăm 
în primul rând că acest Catalog este de o 
remarcabilă valoare pentru comerţul şi in 
dustria noastră. Catalogul presei din Ro
mânia al Agenţiei de Publicitate Rudolf 
Mosse, dovedeşte că, înainte de orice alt 
gen de reclamă, publicitatea prin presă 
este singura cu adevărat eficace. 

i 



SOCIETATEA DE MÂINE 

F A P T E Ş I O B S E R V A Ţ I U N I S Ă P T Ă M Â N A L E 
DINCOLO DE MASCA UNGARIEI 
Societatea Naţiunilor care perseve

rează in credinţa nestrămutată în pa
ce, conştientă de rolul nespus de impor
tant şi hotărîtoarea influenţă ce o are 
presa asupra opiniei publice a popoa
relor, a adresat tuturor societăţilor de 
presă din diferitele ţări, un apel prin 
care le invită a participa la marea ac
ţiune de răspândire a ideii de pace, 
care se impune ca o datorie elemen
tară pentru ceice după măcelul mondial 
consideră pacea ca un ideal omenesc. 

Cum, spiritul pacific a fost recunos
cut şi primit de toate ţările, pin re
prezentanţii lor autorizaţi: parlamente 
şi guverne, s'a crezut că răspunsul la 
apelul Societăţii Naţiunilor va fi pre
tutindeni favorabil. 

Bar, iată că din Ungaria, ţara care 
a cerut şi cere sprijinul marilor puteri 
chiar referindu-se la intenţiile ei de 
pace, s'a auzit un răspuns care a uimit 
Europa întreagă. 

Reprezentanţii tuturor societăţilor 
ungare de presă au iscălit un răspuns 
de-adreptul provocator, din care trans
piră cel mai înfocat spirit de revanşă. 
Reprezentanţii presei din Ungaria — 
şi cum ei sunt făuritorii opiniei publice 
de acolo, putem zice că, sunt reprezen
tanţii Ungariei întregi — în răspunsul 
lor au spus-o deschis: da, vrem, pace, 
dar numai dupăce Ungaria va fi rein
tegrată în vechile ei teritorii. 

După falsificările de bancnote şi de
claraţia aceasta, chipul Ungariei, ade
văratul ei chip, nu cel ce ni-l înfăţişea
ză oportunismul diplomaţilor, se dese
nează precis. Dar noi suntem siguri că 
în urma acestei orientări tot Ungaria 
va avea de pierdut. 

Horia Trandafir 

Criza din Franţa. — In şedinţa de Sâm
bătă noaptea camera franceză a dat un 
vot nefavorabil unui proect depus de gu
vernul lui Aristide Briand cu menţiunea 
â respingerea proectului se va considera 

ca vot de neîncredere în guvern. Şi astfel 
Franţa, care de multă vreme este într'o 
criză abia aibia mascată, pe urma unui 
proect de importanţă redusă, a fost târâ
tă din nou într'o fază acută a acestei cri
ze, agravată prin faptul că Briand era 
în (preajma plecărei sale la Geneva, unde 
îl aşteptau probleme fot atât de impor
tante caşi opera lui recentă de importanţă 
mondială: Locarno. Votul extremelor din 
stânga şi dreapta a pus Franţa într'o si
tuaţie critică. Preşedintele Doumergue a 
sesizat importanţa acestui eveniment — 
reacţionarii cari cobeau de mult ideia li
nei dictaturi şi-au reeditat la moment teo
riile — şi după ştirile cele mai noui de
pune toate insistenţele pentru formarea 
unui nou cabinet Briand, în care nu e 
imposibil să ocupe un portofoliu chiar 

Caillaux. Dacă Briand ar refuza sau ar 
eşua încercarea lui de forma noul cabi
net, singurul în stare a curma criza prin-
tr'un guvern care să obţină majoritate 
în actualul parlament pare a fi rlerriot. 
(In ultimul moment înainte de încheierea 
revistei am primit ştiri că noul guvern 
francez a fost constituit sub prezidenţia 
d-lui A. Briand.) 

O soluţie în chestia fixării salariilor 
muncitoreşti. — Sindicatele muncitoreşti 
germane în adunarea lor generală anuală 
au supus discuţiei şi marea problemă a 
fixării salariilor. Ele au dat următoarea 
soluţie interesantă: „sindicatele sunt de 
părere, că salariile reale ale timpului de 
pace nu pot fi luate, cu titlu absolut, ca 
limită maximă a evaluării şi aprecierii sa
lariilor. Un salar real mai ridicat nu poa
te fi atins decât în mod simultan cu creş
terea productivităţii. Apoi efortul fizic 
al muncitorului nu este nicidecum facto
rul a cărui influenţă să fie primordială 
asupra productivităţii: aceasta depinde 
în primul rând de o economie industrală 
mai raţională şi de o gestiune economică 
mai bine sistematizată. Aceste două luc
ruri la rândul lor nu sunt realizabile de
cât dacă puterea de absorbire a pieţei in
terioare creşte în mod potrivit..." Evident 
că soluţia indicată aci este bine judecată: 
factorul producţiei prevalează, iar crizele 
s'au ivit din cauza supraproducţiunilor 
neputând fi consumată cantitatea de mar
fă aruncată pe piaţă. Un mai bun control 
al necesităţilor şi o acomodare la ele, 
scuteşte ţările de criză şi înlătură mize
ria muncitorimei. 

A cruţa timpul. — Una din tainele pro
gresului uman constă în arta de a şti să 
cruţi timpul. Despre arta întrebuinţării 
timpului vorbeşte d. Nic. Basilescu prof. 
universitar la Bucureşti în coloanele zia
rului „Argus", făcând o dare de seamă 
asupra aspectelor de viaţă ale Londrei. 
In metropola britanică sunt mari finan
ciari cari la ora 3 d. a. încă n'au luat ca
feaua. La amiază nu se închid în mod obli
gatoriu magazinele şi băncile, dimpotrivă 
stă în deplina voie a proprietarilor să în
chidă ori nu. In ţara noastră toţi cetă
ţenii sunt nevoiţi să ţină închise prăvă
liile trei ore la amiaza; toată lumea se 
înţelege că^şi va petrece vremea aceasta 
în jurul unei mese copioase şi-şi va face 
netulburată siesta. Câtă vreme se pierde 
în acest chip în ţara românească? se 'n-
treabâ cu regret d. Basilescu şi cititorii 
cari ştiu să preţuiască timpul? Şi pe acest 
teren este nevoie de o reformă, pentru a 
ne occidentaliza. 

Greva studenţească. — Ca observatori 
ai fenomenelor sociale ce apar pretutin
deni, nu ne putem eschiva când e 
vorba să judecăm ce se petrece sub ochii 
•nostru chiar. Greva studenţească oricât de 
puţin unitară ar fi, oricât de păgubitoare 
ar fi, este astăzi fapt, şi nici o încercare 
de a ascunde adevărul nu poate fi folo
sitoare. Dimpotrivă. Numai recunoaşte
rea situaţiei date şi reacţionarea cuminte 

poate fi de folos. închiderea Universităţi
lor? Aceasta este o soluţie de refugiu, de 
laşitate, o soluţie nedreaptă, pedepsindu-se 
în a ce las, timp studenţii vinovaţi şi nevi
novaţi şi păgubindu-se cultura ţării. Deci 
domnilor guvernanţi rezolvaţi imediat ce 
e just în memoriul studenţesc şi daţi posi
bilitate elementului astfel satisfăcut să 
urmeze studiul. Prin un strop de bună
voinţă ministerială majoritatea grevistă 
din universităţi va deveni minoritate, cu 
atât mai vârtos că tot mai clar se dese
nează o nouă mentalitate în sânul tineri
me! universitare. 

Greva avocaţilor. — Că greva studen
ţească este abia o lăture a unui fenomen 
cu cauze mai adânci decât se crede, a că
rui origină este de căutat în febra gene
rală de care e cuprinsă întreaga noastră 
viaţă publică, o dovedeşte şi o altă gre
vă, din nou iminentă, greva avocaţilor, 
ale căror doleanţe de asemenea nu găsesc 
nici satisfacere nici ascultare. Guvernarea 
cu urechile astupate, cu ochii legaţi, nici 
odată nu a dat roade bune. Nemulţumirile 
maselor nu trebuiesc comprimate, căci 
explozia lor bruscă poate fi păgubitoare. 
Dar, urechilor astupate zadarnic le vor
beşti. 

Aspecte morale din Europa. — Citito
rul oare urmăreşte cronica judiciară a 
ziarelor europene, rămâne uimit de avân
tul ce 1-a luat criminalitatea în Europa. 
Ţari cu structura morală crezută sănătoa
să furnizează cercetătorului atent date 
cari pun pe gânduri. Chiar ultima săp
tămână ne-a adus două ştiri despre fapte 
cari dacă nu ne îndreptăţesc la generali
zări, totuşi sunt simptomele crizei morale 
prin care trece Europei. Aproape în ace-
iaş timp în Franţa'1 şi Germania s'au pro
dus două scandaluri în învăţământ. Eroul 
scandalului francez este un profesor uni
versitar, savant cu renume, care pentru a 
trece la examen studentele, le cerea să 
treacă mai întâi prin braţele lui, iar al 
celui german e tot un profesor care şi-a 
satisfăcut pornirile bestiale murdărind ne
vinovăţia mai multor zeci de copii de 
8—14 ani. Dar câte şi câte asemenea acte 
de cari auzim zilnic, nu ne dovedesc be-
slializarea omului! 

Adunarea generală a societăţii de bine
facere clujene „Caritatea". — In ziua 
de 28 Februarie a. c. s'a ţinut a IV-a a-
dunarea generală a societăţii de binefacere 
„Caritatea'', care prin meritele câştigate 
pe terenul ocrotirii sociale, în decursul ce
lor patru ani din urmă, este recunoscută 
ca una dintre cele mai active societăţi fe-
menine, din Cluj. Rezultatele obţinute 
prin susţinerea unui sanatoriu la staţiu
nea climaterică „Oolibiţa", care poate fi 
echivalată cu orice staţiune climaterică 
din Elveţia, — îi dau dreptul la apreciere 
şi recunoştinţă din partea tinerei genera
ţii care beneficiază de această muncă al
truistă. 

Neobosita prezidentă Dnna Olivia V. 
Deleu ajutată de doamnele din comitet 
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SĂPTĂMÂNA ECONOMICĂ-FINANCIARĂ e'un spirit de jertfă neobişnuit a făcut 
toate sforţările ea să susţină sanatoriul 
numai din contribuţia benevolă a publi
cului generos, întrucât statul nu a con
tribuit cu nimic la această operă de asi
stenţă socială şi naţională, întreţinând la 
Colibiţa fie gratuit fie pentru o sumă de
rizorie, în tot decursul verii, peste trei 
sute de studenţi şi elevi debilitaţi cari 
s'au bucrat de un bun tratament medical 
şi o supraalimentaţie care le-a ajutat să-şi 
refacă sănătatea sdruncinată. 

Ca program pentru viitor societatea îşi 
propune după cum a spus în cuvântarea 
de deschidere, presidenta societăţii: „a de
săvârşi opera noastră de profilaxie a tu
berculozei, înfiinţând în anul ce vine şi 
centre de alimentaţie cu unt, ouă şi lapte, 
pentru tinerimea şcolară. Primul din 
aceste centre va fi la Cluj. Aceasta depin
de însă de solicitudinea ce se va da de 
către ministerul Sănătăţii, cererei noastre, 
prin care solicităm o subvenţie anume 
pentru acest scop şi totdeodată şi pentru 
ajutorarea sanatoriului din Colibiţa, pen
tru care prevedem un an de criză prin fap
tul reducerii simţitoare a donaţiunilor ce 
le primim". 

Bunele intenţiuni ale societăţii sperăm 
că vor putea fi înfăptuite cu spirjinul 
marelui public şi al statului de care so
cietatea „Caritatea" merită să se bucure 
cu prisosinţă. Noul comitet al societăţii 
este compus din doamnele: Alexandrina 
Tomescu, prezidentă de onoare; Olivia V. 
Deleu, prezidentă; Măria P. Bariţiţu, vice-
prezindentă; Elena Dr. Olariu, cassieră; 
Membre în comitet: Olga Ionescu, Maia 
Dr. Dragomir, Jella Dr. Negrea, Nora Hos-
su, Cornelia Resch, Letiţia Dr. Minea, Lu-
creţia Dr. Slăvoacă, Elena Puşcariu, Ale
xandrina Dr. Pop, Sylvia Comşa, Hilda 
Beşa, Ana Dr. Gălan. Miţi Dr. Haţiegan, 
Jeana Bobescu, Angela Lacea, Elena Mun
tean, Mărioara Şerban şi Irina Toşa. 

* 
Erată. — In articolul „Germania în S. 

N." din numărul 9, s'au strecurat câteva 
greşeli, cari dau un alt înţeles textului. 
Astfel: în col I. din pag. 155 în loc de 
„umanitate' se va ceti „unanimitate": în 
ultima coloană a aceleiaşi pagini se va 
ceti creşterea numărului membrilor din 
Consiliul S. N. prin venirea Germaniei dela 
10 la 11, în loc de „dela 10 la 20": cum 
din greşeală s'a cules. Alte greşeli mai 
neînsemnate cari s'au strecurat, cititorul 
le va îndrepta prin propria-i bunăvoinţă. 

* 

REDACŢIONALE. — 1. Rugăm a nise 
trimite manuscrise citeţe, scrise exclusiv 
cu cerneala. 

2. Manuscrisele colaboratorilor externi 
se depun până Sâmbăta la orele 18; ale 
colabqratorilor interni până Marţi la orele 
18; iar ale cronicarilor până Joi ora 10. 

3. Autorii cari pun note la articole sunt 
rugaţi a le numerota continuativ (dela 
1 la X) pentru întreg articolul, nu pe filă 
de manuscrise. 

Secrt. de red. 

Vitele Ardealului. — Era renumită cres
cătoria de vite în această provincie, în 
care pământul fiind în marea sa majorita
te muntos şi sărac, nu îngăduia o desvol-
tare îndestulătoare a agriculturii. Vitele 
de măcelărie, îngrăşate şi bine îngrijite, 
erau căutate în toate ţările. Am fi pu
tut de sigur să acaparăm cu desăvârşire 
anumite pieţe din Austria, Cehoslovacia 
şi Germania, şi să facem din comerţul 
nostru cu vite, şi carne unul din cele mai 
mari isvoare de venit pentru ţara noa
stră. 

Marile taxe vamale, care au închis de
finitiv graniţele noastre pentru export de 
vite, au înlocuit permisele şi prohibirile 
de export, care au dus la revoltătoare a-
buzuri. Şi supt regimul permiselor, supt 
acel al taxelor vamale crescătorii de vite 
au fost loviţi, exportatorii de asemenea, 
astfel că creşterea vitelor a scăzut, nu
mărul vitelor noastre a scăzut considera
bil, ţara întreagă a pierdut putinţa unei 
ridicări a activului balanţei noastre co
merciale. 

întreagă această politică nu are nici o 
explicaţie şi nici o scuză. Motivul scum
pire! cărnei în interior nu este real, fiind
că exportul se face din vitele crescute a-
nume pentru aceasta, şi la posibilităţi de 
export mari, crescătoriile de vite propă-
şesc, numărul vitelor cresc şi carnea nu 
se poate scumpi. 

* 
Chestiunea maşinismului agricol. — 

Pentru desăvârşirea reformei agrare va 
trebui să înlocuim sistemul nostru primi
tiv de cultură intensă, printir'unul intensiv. 

Acesta din urmă nu va putea fi făcut 
de cât în tovărăşii agricole de producţie 
şi folosindu-se maşini agricole. Prin ur
mare chestiunea, maşinismului agricol este 
de mare însemnătate pentru viaţa noastră 
agricolă viitoare. 

Guvernul s'a gândit că ar fi bine să 
„comercializeze" şi această „întreprinde
re". Statului îi rămăsese în urma lichidă
rii bunurilor inamice, maşini agricole fo
ste ale firmei „Hofherr-Schrantz-Olayton-
Shuttleworth". Această avere a fost ce
dată „Primei societăţi civile de credit 
funciar rural" pentru a organiza o socie
tate pentru comerţul şi industria de ma
şini agricole. 

Trebuia să se găsească încă o cale prin 
care să se aservească clasa ţărănească 
„liberată" prin împroprietărirea, pe care 
împrejurările sociale şi politice de după 
răsboiu au impus-o. 

* 
Impozitele pe spectacole — Se studiază 

modificarea legei impozitelor pe specta
cole, prin o mai bună şi mai raţională cla
sificare a spectacolelor. Finanţa va tre
bui să cedeze pasul Culturei aci. 

* 
Reducerile pe C. F. R. — Noul regula

ment al căilor ferate a fost schimbat. Per
misele de călătorie ale ziariştilor se su
primă. Se acordă 120 permise — dece 
120 î •— pentru ziarişti, care vor fi împăr
ţite de sindicat, se acordă încă 80 per
mise pentru administraţiile revistelor şi 

ziarelor cu câte două fotografii. Este un 
drept ce se răpeşte ziariştilor. 

Se menţin pentru funcţionarii şi pen
sionarii Statului reducerile de 50 la sută. 
Se desfiinţează reducerile acordate pen
tru familiile acestora. 

Nu se vor mai acorda sub nici un cu
vânt, avantagii de călătorie studenţilor u-
niversitari, elevilor, cercetaşilor, colonii
lor şcolare, excursiunilor, turneelor de 
teatru, expoziţiilor şi târgurilor de mostre, 
şi congreselor. 

* 
Dunărea navigabilă. — Cu începere de 

la 10 Martie se reiau cursele regulate de 
vapoare pe Dunăre, atât pentru călători, 
cât şi pentru mărfuri. 
-. Din nefericire, mai mult din vina Co-
misiunei Europene a Dunărei, adâncimea 
apei în canalul Sulinei a ajuns atât de 
mică în cât vapoarele de mare nu mai 
pot trece cu încărcătura întreagă şi ex
portatorii, armatorii au pagube imense, în 
încărcările şi descărcările inutile. 

* 
Impunerea la lux a mobilelor. — Mi

nisterul de finanţe a admis concluziile 
memoriului fabricanţilor de mobile din 
ţară şi a ridicat valoarea garniturilor de 
mobile impozabile la impozitul de lux de 
10 la sută dela 20.000 la 140.0o0 lei. Prin 
urmare garniturile mai ieftine de 140.000 
lei nu vor avea să plătească impozit de 
lux. 

* 
Ultimul număr indice. — La plecarea 

guvernului liberal îi vom face un bilanţ 
obiectiv al întregei sale autorităţi econo
mice. Până atunci însă nu putem să nu 
observară că indicele de scumpete, care 
la venirea partidului liberal la cârma ţării 
era ceva peste 2000, adică preţurile erau 
mai scumpe de 20 ori ca cele dinainte de 
râzboiu, astăzi este de peste 4800, adică 
preţurile sunt de 48 ori mai scumpe ca 
cele dinainte de răsboiu. 

Guvernul liberal plecând ne lasă de 
două jumătate ori mai săraci, mai goi şi 
mai dezorganizaţi. 

Ce folosim din toate echilibrările buge
tare ale d-lui V. Brătiianu, când viaţa 
noastră economică e ruinată, când cu 
toate sporurile treptate funcţionarii sunt 
mai rău plătiţi astăzi ca în 1922, când de
moralizarea a cuprins ţara de sus până 
jos? 

Au apărut: 
ISTORIA LITERATURII ROMANEŞTI de 

N. Ioiga, voi. I. Ed. II. revisuită şi larg în
tregită: Bucureşti, edituia librăriei Pavel 
Suni. Calea Victoiiei 73. Preţul lei 200. 

Sociologia Generală de Tr. Brăi-
leanu. Preţul 140 lei. Se poate ri
dica dela Adm. rev. noastre; stu
denţilor li-se face reducere de 40 
lei la exemplar. 

Sub tipar: 
Dr. Iuliu Hatieganu: SIFILISUL VISCE

RAL MEDICAL. Preful lei 400 

HO? 



PRIMA FABRICĂ ROMÂNĂ DE 
VAGOANE ŞI M O T O A R E S. A. 

LICENŢA EXCLUSIVĂ DE FABRICAŢIUNE ÎN 
ROMÂNIA-MARE PENTRU CAZANE MODERNE 

CU ÎNALTĂ TENSIUNE 

CAZANE S E C Ţ I O N A L E 
SISTEM GEFIA 

PPNTRU PRESIUNE DE REGIM PÂNĂ LA 32 ATM. 

Adresa abonatului 

PENTRU OFERTE A SE ADRESA: 
DIRECŢIUNEI UZINELOR DIN ARAD 

SAU 

REPREZENTANŢEI GENERALE S. A. R. 
DE INVESTIŢIUNI ŞI FURNITURI 

BUCUREŞTI 
S T R A D A P A R I S 4 BIS . 

întreprinderile 
Forestiere Române 

SOCIETATE ANONIMĂ 

Capital Social şi Rezerve Lei 70,000.000 

S E D I U L : 
CLUJ, CALEA REGELE FERDINAND NO. 36 

U Z I N E L E : 
Valea-Drăganului gara Poieni, Coşnea gara 
Trotuş, Lesn ic halta, Veţel , Cloşani 

Adresa telegrafică: „FORESTIERA" 
TELEFON» JJ—50 

Desfacerea mărfurilor se face prin Reprezent. 
Generală 

„Comerţul Lemnului" S. A. 
CLUJ, Calea Regele Ferdinand No. 38. 

Adresa telegrafică: „C O L E". — Telefon No. 11—50. 

^ 
Lumea 

PRETENŢIOASĂ 
cumpără pretutindeni produsele 

FABBICEl 

r> 

fK 

Prima fabrică de bomboane şi cio
colată din Transilvania Soc. Anon. 

BRAŞOV 

Telefon 671 şi 215 

PRIMĂRIA ORAŞULUI CLUJ 

\ 

Nr. 137—1926 cons. 

Publicaţiniie 
Se aduce Ia cunoştinţă generală că in ziua de 16 Aprilie 

1926 orele 10 a. m. se va ţine licitaţie publică pentru numero
tarea locurilor de mormânt din cimiterul public al comunei. 

Ofertele închise şi sigilate se vor prezenta la ora lio'taţiei 
în şedinţa Consiliului orăşenesc (la Primăria oraşului sala No. 1) 

Condiţiunile de licitaţie se pot vedea în camera No. 4 dela 
primărie în flecare zi de lucru între orele oficioase. 

Ofertanţii se vor conforma art. 78—83 din Legea contabili
tăţii publice. 

Cluj, la 26 Ianuarie 1926. 
Primar: Dr. TJtalea 

CONSILIULUI ORAŞULUI CLUJ 

Nr. 1080—1926 cons. 

A1SCIŢ 
Se aduce la cunoştinţă autorităţilor, că eliberarea biletelor 

de pescuit pe sezonul 1926 Oficiul Silvanal al oraşului (Str. 
Cogălniceanu Nr. 4) o va face cu următoarele preţuri: 

1. Un bilet pentru pescuit cu unghiţa 50 (oinoizei) Lei. 
2. Un bilet pentru pescuit ou reţea 200 (douăsute) Lei. 
3. Un bilet pentru pescuit ou mreaja 250(douăsute cincizeci)L. 
Pescarii aflaţi fără bilete vor fi strict pedepsiţi. 
Cluj, la 2 Martie 1926. 

Primar: Dr. TJtalea Secretar: Moga 

Tiparul Tipografiei „Viaţa" Cluj, Strada Regina Măria No. 86. 


